
	ESPRIT SAINT, QUI ES-TU ?                                                                                              1.013


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle : 0 1,   0 2,   X 3,   X 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 01.04.03

Moment de l’année : Pentecôte.
	Champs d’action visés :
 X Champ de la pédagogie.

 X Champ des relations : 0 intér. 0 extér. à l’école.

 0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

 X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d’activité : Recherche biblique.


	Idée de base : 

Qu'il est difficile de parler de l'Esprit saint !... Dieu le Père, Dieu le Fils, ... l'un comme l'autre disent quelque chose à notre expérience humaine... Mais l'Esprit !... Laissons la Bible nous en parler !  Si notre recherche s'opérait en petites équipes collaborant pour confronter leurs trouvailles et permettre ainsi à tous, en Église, ... avec l'Esprit... de progresser ?

Description : 

· Dans un premier temps, proposons aux Enfants de s'exprimer sur l'Esprit saint. Qui est-il ? Constatons la difficulté que cela représente... Retenons les idées des Enfants, faisons-en collection...

· Cherchons de l'aide ... Une vingtaine de références bibliques sont notées sur des billets répartis par tirage au sort entre 2, 3 ou 4 équipes. La consigne est simple:

« Comment les auteurs de la Bible en parlent-ils ? Comment nous le décrivent-ils ?... Découvrez les extraits que vous avez reçus et tentez de les classer : choisissez un critère de classement, mettez-vous d'accord ! Tantôt, vous présenterez votre choix au grand groupe ! »
Ce travail de classement n'est pas une fin en soi ; il n'est, en réalité, que prétexte à approfondissement des textes et à débats sur les images utilisées.

· Après la recherche en équipes, vient le temps de la mise en commun. Un mode de classement unique basé sur les symboles et signes utilisés apparaît-il ? 

L'Esprit saint est comme du vent, pourquoi ? du feu ? de l'eau ? de l'huile ? une colombe ? la capacité de comprendre des messages incompréhensibles pour d'autres (« la première langue, l'espéranto de l'amour » comme le dit Fr. Quéré).

· Outre ces images évocatrices, remarquons l'unité obtenue à partir d’avis différents... Pour reprendre les mots du Père Jean-Marie PETITCLERC « Dieu est Père et il t'aime. Il est Fils et t'invite à vivre en frère. Il est Esprit et unit en respectant les différences ».

· Un autre temps pourrait éventuellement consister en une réalisation d'affiches :
dessins ou images cherchées dans des illustrés évoquant les effets du vent (souffle), du feu, de l'eau… et, en correspondance avec chacun de ces symboles, copier chaque fois un verset significatif; chercher, écrire, illustrer des exemples concrets de manifestations de l'Esprit à l'œuvre dans notre monde aujourd'hui, dans notre classe lors du travail qui vient d'être réalisé...


	Réf. P.I. :
PLE 1.e

AGI 3.2 a

CB orange

annexes

«symboles»


	Références bibliques : 

Jean 3, 5 - Luc 12, 49 - Genèse 1, 2 -Luc 3, 22 - Genèse 2, 7 - Jérémie 31, 12 - Jacques 5, 14 - Actes 2, 2 - Luc 24, 32 - 1Rois 17, 14 - Jean 3, 8 -Actes 2, 4 - Marc 1, 10 – Jean 20, 22 – Isaïe 1, 6 - Ezéchiel 37, 9 - 1 Samuel 16, 13 - Jean 3, 8 - Matthieu 25, 3-4 - Luc 3, 16 - Exode 14, 21 – Jean 4, 10 – Marc 7, 34 – 

Exode 3, 2 – Exode 19, 18 - Actes 2, 3 - Matthieu 3, 16 - Actes 19, 6 - Joël 3, 1 - 1 Corinthiens 12, 6 – 

1Rois 19, 12... et d'autres encore...


	Références à d’autres documents : 

· « Esprit, où es-tu ? » Éditions Fidélité, Rue de Bruxelles, 61 B – 5000 Namur.

· Maréchal « Vers l'an 2000, au souffle de l'Esprit » - Direct n° 198 février-mars 1998 - pp 6, 7.

· « Points de repère » n° 163, mars/avril 98.

Variantes, extensions :

Et si nous cherchions quels signes sont repris dans la célébration du baptême, de la confirmation...?

La réalisation finale peut déboucher sur la rédaction commune d'une profession de foi en l'Esprit, sur une célébration (fiche 2.004., par exemple)

Ce type de recherche à partir de l'Écriture peut être appliqué à d'autres sujets.




	Derniers conseils : 

Avant de le proposer aux enfants, effectuons nous-mêmes ce travail de recherche et de classement afin de sélectionner parmi les références proposées celles qui nous semblent les plus parlantes.




Annexe à la fiche 1.013.

Classement de quelques extraits bibliques évoquant le Saint-Esprit.

Symboles :

Vent-souffle : Genèse 2, 7 - Actes 2, 1 - Jean 20, 22 - Jean 3, 8 - Ezéchiel 37, 9 - Exode 14, 21 – Marc 7, 34 – 1 Rois 19, 12 
Feu : Luc 12, 49 - Luc 3, 16 - Luc 24, 32 - Actes 2, 3 - Matthieu 3, 11 – Exode 3, 2 – Exode 19, 18 

Eau : Genèse 1, 2 - Jérémie 31, 12 - 1 Rois 17, 14 - Jean 3, 5 – Jean 4, 10
Huile : Jacques 5, 14 - Isaïe 1, 6 - 1 Samuel 16, 13 - Matthieu 25, 3-4

Colombe : Luc 3, 22 - Marc 1, 10 - Matthieu 3, 16

Signe du don des langues : Actes 2, 4 - Marc 15, 17 - Actes 19, 6 - Joël 3, 1 – 1 Co 12, 6

Et nous restons à l’écoute d’autres suggestions, de corrections et d’améliorations éventuelles !


