	AVENT DE SERVICES.                                                                                                            3.071


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle : 0 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 X  L’équipe enseignante.

 X  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 01/11/04

Moment de l’année : Avent.
	Champs d’action visés :
0 Champ de la pédagogie.

X Champ des relations 0 intér., X extér. à l'école

0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Enquête, interviews.


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du projet pastoral 04/05 « L’église, image de l’Église »

La seconde piste « Servir » peut nous amener à rencontrer des membres de l’Eglise locale qui s’engagent dans cette mission particulière… Découvrir leur action et la Source de leur motivation pour, peut-être, nous engager avec eux et à notre mesure, telle sont les activités suggérées à la p. 11, point d)  du guide pédagogique annexé à l’album.

Chaque semaine de cet Avent, nous ferons connaissance avec des représentants d’un des services actifs dans la communauté chrétienne locale.
Description : 

1. Enquête préalable : Rechercher dans notre communauté locale, les équipes les groupements, qui se sont donné le service comme mission particulière 

       - La réponse à cette question peut être apportée par

· visite dans l’église –chercher les indices, interroger des personnes présentes–, 

· consultation du livret de présentation de la communauté chrétienne, 

· interview de membres de l’EAP, équipe d’animation pastorale, oeuvrant au sein de l’unité pastorale nouvelle. (°)

- Un relevé est établi. Y figurent peut-être (*) : l’équipe des prêtres et diacres, l’EAP, la Conférence de Saint-Vincent-de-Paul, le sacristain et l’équipe d’entretien de l’église, les visiteurs de malades, les visiteurs de prison, la Commission « Tiers-Monde », le groupe d’entraide paroissiale, les Fabriciens, l’Ecole des devoirs, l’équipe du souper de Noël, les responsables locaux de « Vivre ensemble »…
2. Choix : En sélectionner quatre qui, tour à tour, tout au long des 4 semaines de cet Avent, seront nos partenaires dans notre préparation de Noël. 

- L’intérêt, la curiosité des enfants doivent certes nous guider à choisir des services proches des préoccupations de leur âge,

      - mais d’autres critères doivent aussi être pris en considération : 

· services dans lesquels ils pourraient, à leur mesure, s’investir concrètement,

· services dont les membres ont quelque talent pour communiquer, pour collaborer avec des enfants.

3. Préparation et mise en œuvre des rencontres.

- Penser à l’aspect matériel très important  (lieu et moment de chaque rendez-vous, invitation, répartition des tâches, souci de l’accueil…),

      - et aussi à ce qui justifie ces rencontres : la découverte 

· du pourquoi : la motivation profonde de nos invités, 

· du comment : leur action concrète

· du qui : prendre conscience de l’existence, ici et ailleurs, de bien des « petits » diversement pauvres en argent, nourriture, reconnaissance, amis, instruction…

Suggestion : les membres des groupes rencontrés pourraient aussi être invités à choisir

             - un extrait biblique qui leur semble coller de près à leur action, (**)

                    - une courte prière, un chant qui leur parlent particulièrement, (***)

                    - une illustration qui représente bien leur objectif, leur méthode. (****)

                    - …

       Leur choix peut être libre ou s’effectuer au départ d’une sélection que nous aurions opérée préalablement. 

Ces rencontres peuvent déboucher sur une affiche présentant chaque service découvert, affiche à placer à l’école d’abord puis dans l’église. Elles peuvent aussi comporter une participation même très limitée à l’une ou l’autre opération en cours à l’occasion de Noël :

· Avec l’équipe chargée de l’entretien et de la décoration de l’église : réalisation d’un bouquet propre à la Noël, d’une exposition de crèches, de décorations pour le sapin de l’église…

· Avec l’équipe qui organise collecte de vivres et souper réunissant à la Noël les personnes seules : étendre la collecte à l’école, réaliser des affiches annonçant l’action, des invitations à porter aux personnes concernées, la décoration et les menus pour la table de fête…

· Avec l’équipe des visiteurs : les accompagner au home des personnes âgées, prévoir un chant, un petit cadeau, un dessin…

· Avec la chorale : apprendre le chant qui sera privilégié tout au long de l’Avent par la communauté locale, l’apprendre à notre tour aux autres classes…

· Avec l’EAP : écrire un article pour la feuille paroissiale, article qui présente cette équipe sans doute peu connue de beaucoup, ses membres et leur action…

· Avec l’antenne locale de l’action « Vivre ensemble » : apporter notre soutien à la campagne de sensibilisation « boule…verser » les exclusions. 

· Avec…


	Réf. P.I. :
EGL 4

EGL 1.1

Fiche 370

Fiche 372

Fiche 372




	Références bibliques : 

(**)  Gn 18,1-8  –  Ex 3,7-10  –  1 S 3,2-10  –  Mt 22,28 ou Mc 10,45  –  Mt 25,40   

Mc 6,37  –  Mc 7,34  –  Mc 9,35  –  Mc 12,28-31  –  Mc 12,44  –  Lc 10,29-37  –  Lc 22,27  –  Jn 13,12-17  –  Ph 2,6-8 –  et bien d’autres encore…

Références à d’autres documents : 

(***) Les disques présentés lors des deux dernières journées des groupes « Pêche ». 

         Mais encore : Tu es le Dieu des grands espaces (N Colombier) – Vivant (P Richard) – Noël (JP  

         Bonsirven) – Qu’il est formidable d’aimer (5JC Gianadda) – Mains de Dieu, mains des hommes ( ?) – 

         Eglise aux mille visages (P Richard) – Le Royaume n’est pas loin (D Sciaky et Wackenheim) – 

        Au vent de l’Esprit (Kinger et Goudet) – Quel est ce souffle ? (Klinger) – …

(****) Les trois CD rom de Kieffer.


	Derniers conseils : 

(°) Pour les élèves du cycle 4 (et pour les enseignants…), il est peut-être intéressant de découvrir, sans nécessairement entrer dans les détails, ces différents termes nés de l’organisation nouvelle qui se met en place au sein de notre diocèse (EAP, Unité pastorale nouvelle…) Occasion d’inviter un de ses membres à une de nos réunions d’enseignants ?

(*) Comme nous le répétons plusieurs fois dans le guide « Suggestions pédagogiques autour de l’album », la frontière entre les champs du service, de la célébration et de l’annonce sont souvent très ténues. Ces trois missions s’interpénètrent sans cesse : les acolytes, les membres de la chorale, l’organiste…, par exemple, sont particulièrement actifs au moment des célébrations au cours desquelles ils rendent un « sacré » service à leurs frères… Ne craignons donc pas en suivant nos enfants de déborder largement des frontières (qui ne peuvent être que théoriques) tracées dans l’album.


