	CALENPRIER SEPTEMBRE / OCTOBRE                                                                           3.0 90


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle : X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 16/08/05.
Moment de l’année : Septembre et octobre.
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

0 Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

X Champ de l’organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Exploitation texte, image et gestes.


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2005/2006 consacrée à la prière. 

Sont ici développées quelques-unes des pistes proposées  par le CalenPrier au cours des deux premiers mois de l’année scolaire.
La fiche en un coup d’oeil :

Au cours de ces deux premiers mois, c’est l’épisode de la vocation de Samuel qui sera notre texte biblique de référence. Ce beau récit où Dieu appelle Samuel à devenir son « porte-Parole », ne fournit aucune recette toute faite ni aucun répertoire de bons tuyaux sur la prière ; il est pourtant plein d’enseignements sur le sujet pour qui veut bien les chercher au détour de ses péripéties.

Les illustrations du CalenPrier fourmillent de petits clins d’œil sur ce récit biblique mais aussi sur d’autres portes d’entée vers la prière. Donnons la parole à nos élèves, peut-être découvriront-ils certains de ces détails (voire ceux auxquels nous-mêmes n’avions pas pensé !) Pensons aussi à leur faire chercher pour chaque illustration le détail qui la relie à la suivante.

Cette période de deux mois offre l’occasion de rencontrer les neuf « supports » que nous allons travailler spécialement cette année. Veillons, en suivant les consignes suffisamment explicites prévues à cet usage, à permettre à celles et ceux, enfants et adultes, qui le désirent, de tenter quelques pas dans chacune de ces voies.
Vous désirez en savoir plus ? Lisez ces quelques commentaires :

1. Le texte biblique qui nous guide tout au long des ces deux mois est ce récit racontant la « vocation de Samuel ».
Il est adapté de 1 Sam, 1-3 et est lu lors de la messe du deuxième dimanche ordinaire de l’année B. Il est travaillé, par exemple, dans le dossier n° 10 de la programmation Effata « Pour trouver Dieu. » Samuel sera un bon guide dans notre quête d’informations sur la prière… 

Qu’il est rassurant pour nous qui nous sentons si peu experts en matière de prière, de voir l’enfant Samuel tarder, comme nous l’expérimentons, nous aussi, à saisir l’origine du message qui lui est adressé : « Il ne connaissait pas encore Yahvé et la parole de Yahvé ne lui avait pas encore été adressée. » (3,7) 

Quel bonheur de (re)découvrir notre Dieu, celui qui ne se lasse jamais de prendre l’initiative, de nous appeler par notre nom comme il appelle quatre fois de suite Samuel par son nom (3,4.6.8.10), mais qui respecte notre liberté au point d’attendre que nous lui ouvrions « les oreilles de notre cœur » et que nous acceptions librement de le suivre : « Me voici ! Parle, Seigneur, ton serviteur écoute » (3,10). 

Quelle leçon sur la prière ! Elle est certes dialogue avec Dieu mais comment parler avec quelqu’un que l’on ne peut, au sens matériel des termes, ni entendre, ni voir, ni toucher avec nos oreilles, nos yeux, nos mains ? Soyons prudents en affirmant à nos petits que Dieu leur parle, leur déception peut être grande : « À moi, il ne parle jamais !… » Sa Parole passe par le Livre, par ses prophètes d’hier et d’aujourd’hui, par Jésus, ses apôtres et à leur suite, toute l’Église… Elle nous parvient par nos frères et sœurs, à travers les rencontres, les événements de la vie, l’actualité. Elle a de quoi nous surprendre en faisant parfois un crochet par des personnes que nous n’imaginerions jamais être ses messagers… Mais elle n’est audible que si nous sommes disposés à l’écouter, que si nous « ressemblons à ces petits enfants… », que si nous nous montrons capables d’assez de confiance et d’humilité que pour reconnaître la limite de nos propres forces et que pour nous laisser faire par Dieu…

Qu’il est impressionnant de voir l’effet de la prière sur Samuel ! Elle débouche sur un engagement qui le conduit à devenir un des plus grands porte-parole de Dieu dans l’Ancien Testament. Lui le petit est chargé de bien lourdes missions qu’il remplira pourtant jusqu’au bout, le message à Eli étant la première et certainement pas la plus aisée (3,11-14 ;) Notre prière aussi peut nous engager très loin ... Nos demandes seront toujours exaucées pour autant que nous ne trompions pas d’objectif et que nous ne demandions pas au Seigneur de tout faire à notre place, de nous éviter tout effort comme tout caillou sur notre route.

Entendrons-nous, nous aussi, enfants et enseignants, l’appel du Seigneur à devenir, là où nous sommes, à notre niveau, ses porte-Parole, ses prophètes en paroles et en actions ? 
La mission est loin d’être simple, particulièrement aujourd’hui peut-être !… 

Un conseil est glissé par l’auteur dans le texte : « Samuel était couché dans le temple de Dieu, là où se trouvait l’arche de Dieu » (3,3) Une belle façon de dire combien Samuel est un proche de Dieu… La prière n’assure-t-elle pas cette proximité ? Et n’allez surtout pas penser qu’elle est fuite, alibi, repli sur soi au chaud dans son petit coin !… Voyez encore Samuel, son « Me voici » montre combien la prière vraie est indissociable de l’engagement.

Une petite lumière d’espérance nous est encore fournie par le texte : « La lampe du sanctuaire n’était pas encore éteinte. » (3,3) Quoique certains veuillent nous faire croire, non, dans ce troisième millénaire, Dieu n’est pas « éteint ». Il appelle, il appelle sans cesse. Mais c’est vrai que le bruit autour de nous est assourdissant… L’entendre demande silence, écoute attentive et confiance.

2. Les illustrations.

Des détails à repérer peut-être sur les illustrations du CalenPrier ; ils sont tremplin vers les propositions de prières réunies aux versos :

· Semaine 1 (du 1/9 au 3/9) : La rentrée – Une maman qui voit son petit enfant s’éloigner avec confiance… Comme Samuel et sa maman ?.... Un tout petit avec une peluche qui lui rappelle la maison, papa et maman : ils sont loin et pourtant toujours si proches encore de lui… un peu comme la prière où le Seigneur semble absent pour nos yeux et qui est néanmoins à nos côtés ? – 


Le détail qui fait le lien avec l’illu. 2 : la fenêtre et un arbre de la cour.

· Semaine 2 (du 4/9 au 10/9) : La classe. – Au tableau, l’annonce de la leçon « Savoir-écouter » comme le fait Samuel, écouter ce qui nous est dit, avec des mots mais aussi avec des gestes, des mimiques, des silences, des événements qui interpellent… La prière : tout un projet qui s’offre à nous, comme un cahier ouvert, comme une année à remplir du mieux qu’on peut. Le cartable est lien, il est passerelle entre le monde de l’école et celui de la maison, de la famille pour le moment absente ; comme la prière est lien possible avec un autre monde, invisible et pourtant tout aussi réel. – 


Le détail lien avec l’illu. 3 : une armoire-bibliothèque, une mappemonde.

· Semaine 3 (du 11/9 au 17/9) : La bibliothèque de classe. – Repérons ce casier contenant deux bougies et un décor qui pourrait, pour nous qui découvrons le récit de Samuel, le représenter de garde à l’entrée du temple… Que manque-t-il pour en faire un coin-Parole ? La Bible ? L’illustration suivante nous donnera une explication à cette absence. Une croix ? Elle est pourtant là, observons mieux !… Chacun de nous a sa place dans la classe, et le Seigneur, a-t-il la sienne ? Notre local a-t-il son crucifix ?

Le détail lien avec l’illu 4 : le crucifix à peine visible derrière le bouquet.

· Semaine 4 (du 18/9 au 24/9) : L’heure du récit (biblique ou profane ?) – Le voilà peut-être ce livre que nous cherchions ? L’institutrice est en train de nous lire un récit,… le récit de Samuel ? Serait-elle comme Samuel, appelée par le Seigneur à être son porte-Parole ? Comme chacun de nous aussi d’ailleurs, petits et grands. ! – Un coussin n’est occupé par personne… Un « absent » pourtant au milieu d’eux ?… 

Le détail lien avec l’illu. 5 : la porte ouverte vers la cour de récré.

· Semaine 5 (du 25/9 au 1/10) : la cour en automne. – Samuel reçoit une mission. Voilà que commence justement le mois des missions et que s’offre à nous l’occasion de réfléchir sur ce terme. Implique-t-il nécessairement l’idée de voyages lointains ? Sainte-Thérèse de Lisieux, la « petite Thérèse » (est-ce vraiment elle que l’on aperçoit près de la cour d’école ?…) n’a jamais quitté son carmel et a pourtant été choisie pour être la patronne des missions ! C’est justement sa fête ce premier octobre. – 

Détail lien avec l’illu. 6 : dans la rue, la grille qui s’ouvre sur le parc communal.

· Semaine 6 (du 2/10 au 8/10) : le parc communal en automne. – La dame assise sur le banc lit une lettre, d’un être cher, peut-être ? Communion de pensée avec lui malgré son éloignement physique, comme la prière ? – La beauté de la nature sera-t-elle pour nous occasion d’une prière de louange ? – Un moine en bure semble apprécier cette belle nature ; ne s’agirait-il pas de Saint François que l’on représente souvent en compagnie d’oiseaux et que nous fêtons ce 4 octobre ? Bonne fête aux louveteaux ! – La famille musulmane nous rappelle que ces croyants entreront bientôt dans le ramadan, occasion aussi de prière commune ? – 

Détail lien avec l’illu. 7 : la fenêtre d’une classe.

· Semaine 7 (du 9/10 au 15/10) : le tableau des missions. – Un enfant se met au service d’un autre… Le mois des missions ne serait-il pas l’occasion de transformer notre tableau des services en tableau des missions ? Comment la mission de porte-Parole pourrait-elle trouver place dans notre classe ? Quel service liturgique rendre ici ? – Détail vers l’illu. 8 : le coussin.
· Semaine 8 (du 16/10 au 22/10) : le tapis. – Coin-repos, coin d’intériorité, coin-prière ? Semblables en apparence, ils recouvrent pourtant des réalités différentes, lesquelles ? Quelles conditions favorisent l’entrée prière ? L’illustration nous fournit des indices. – Détail vers l’illu. 9 : la porte s’ouvrant vers l’extérieur.
· Semaine 9 (du 23/10 au 29/10) : En rue, le temps change. – Préparons les fêtes qui s’annoncent : un passage pour piétons… des arbres qui semblent morts... Et pourtant, ne nous y trompons pas, ils sont bien vivants après le passage par l’hiver : Toussaint et Fête des morts ! Sans la nier (à quoi cela servirait-il ?), comparons-les aussi avec la fête d’Halloween qui se prépare un peu partout. Cette distinction est peut-être une chance : celle de redonner sens et place à la Toussaint ?
Détail lien avec l’illu. 10 : la rue.

· Semaine 10 (du 30/10 au 5/11) : Le cimetière près de l’église, les chrysanthèmes. – Semaine de congé, illustration à découvrir avant le départ ou au retour… : des tombes et une lumière qui traverse les vitraux… comme tous ces saints, passeurs de Lumière.  Détail lien avec l’illu. 11 : l’arbre dans la rue.
3. Des propositions de prières.

Quinze occasions de prières sont fournies tout au long de cette période ; les 9 supports différents sont visités (dont certains, à plusieurs reprises). 

Attardons-nous ici seulement sur le geste mis en évidence : 

Prier avec le corps…

Je suis fait d’un corps qui occupe une place…

Il me situe : «Je prends de la place… » Il est mon compagnon… Il évolue avec moi et il se déplace avec moi ! Il m’envoie des messages : «Tu n’es pas  à ta place !» Il m’aide à m’exprimer et ainsi je prends ma place. En un mot, mon corps fait partie de moi, il m’appartient… Je veux qu’il soit respecté et que l’autre me reconnaisse grâce à lui !

L’enfant peut prier avec le corps….

Les gestes symboliques qui seront proposés au cours de ce Fil Rouge 2005-2006 sont mouvement et vie plutôt que positions figées, bloquées ou mortes... Plusieurs fois, ils seront répétés…et toute occasion sera bonne si elle est accompagnée d’une courte référence à la Parole ou encore à l’évocation d’un personnage – rencontré dans le « CalenPrier » – et de son aventure avec Dieu.
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GESTE 1 : Samuel : 

· Mots-clés : Écoute, accueil
· Phrase-clé : « Parle, Seigneur, ton serviteur écoute »
· Forme de prière : «Me voici ! » ( prière de bénédiction, d’adoration, de « mise en présence »

· Sens : Je veux tant recevoir ta Parole, je l'attends et me prépare corps et âme. Non, il ne s'agit pas d'une attitude de doux rêveur déconnecté des réalités de ce monde, c'est solidement campé sur mes deux jambes que j’attends le Seigneur.
· Geste : 

· Nous sommes en cercle. Chacun est debout, les jambes un peu écartées pour être bien stable, "bien enraciné dans notre terre", les bras le long du corps. C'est l'attitude d'écoute, d'attente, de disponibilité.   

· Nous pouvons aussi tendre lentement nos bras vers un point central imaginaire, celui d’une présence.

· Commentaire :

Se mettre debout, une des premières victoires du petit enfant !

Une belle attitude debout peut exprimer la grandeur et la noblesse de l’homme. Dans une célébration, par exemple, nous sommes sensibles à l’attitude debout du lecteur de la Parole. Cette attitude est demandée par la pédagogie biblique « Mets-toi debout que je te parle. » Nous entrons ainsi sans crainte en dialogue avec Dieu dans une relation de proximité.


	Références :
EGL 3.4

Cf. Fiche 3.89

FOI 2.1 b, e

« Prier,  c’est quoi ? Floris, 

p. 41, 1

p. 46, 2 & 3

« Prier,  c’est quoi ? Floris, 

pp. 66 et 67, 1à3

« Prier,  c’est quoi ? Floris, 

pp. 72 à 74

CalenPrier p..5

Cf. fiche 325

«Le coin religieux de notre classe.»

Cf. fiche 301 «Rentrer sous le signe du Seigneur.»

Cf fiche 3.96 « Prier avec Ste-Thérèse. »

Cf. fiche 4.15 « Tableau des services et des missions. »

Cf. fiche 7 clés n° 27 « Gérer Halloween et la Toussaint. »

Cf. fiche 3.89 et verso de la couverture du CalenPrier
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Références à d’autres documents : 

· CD Fil Rouge 2005/2006

· Texte de la conférence de Sr Hautier 30/8/05

· Les fiches 3.01 3.25 et 4.15 

       le tout pouvant toujours être obtenu en contactant le 064 / 23. 60. 01

· « Prier, c’est quoi ? » BD de Floris aux Éditions du Serviteur, Abbaye Notre-Dame, B.P.8, 





F 60138 Chiry-Ourscamps, tél 44 76 98 08

· « Gestes d’enfants, chemins de prière » de Zoé Nyssens et Véronique Sforza aux Éditions Fidélité, 





61, rue de Bruxelles, B 5000 Namur, tél. 081 / 22 15 51. 


Collection « 7 clés » au Service de la Catéchèse de Bruxelles, 8, Avenue du Loriot, B 1150 Bruxelles, 





tél. 02 / 660 11 43.




Variantes, extensions : 

Que chacun se sente libre d’exploiter le CalenPrier comme bon lui semble en fonction de son public et de ses intuitions.

	Derniers conseils : 

La première utilisation à ne pas perdre de vue est évidemment celle, quotidienne, du calendrier ! Pensons-y !




