	PRIER AVEC SAINT NICOLAS                                                                                             3. 100


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle :   X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 X  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 20.10.05
Moment de l’année : La St-Nicolas (et la Toussaint)  
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

0 Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

X Champ de l’organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Prière - recherche.


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2005/2006 consacrée à la prière. 

Dans la liste des saints à fêter au cours de cette année figure en bonne place le grand saint Nicolas ! Mais comment le prier étant donné l’image particulière que nos enfants en ont ? N’y a-t-il pas là risque de confusion entre folklore et piété ?
La fiche en un coup d’oeil :

Il est un des saints les plus connus de nos petits et pourtant nous nous sentons mal à l’aise au moment de le prier avec eux tant la légende a pris toute la place. La coutume si vivante, ici en Belgique, de déguiser un adulte en évêque Nicolas pour lui faire distribuer des cadeaux aux « enfants sages », le 6 décembre, mêle à ce point réel et imaginaire que nous nous interrogeons : la prière ne risque-t-elle pas d’en être toute faussée ?

L’option prise ici est justement d’éviter la confusion : on peut très bien vivre la fête de la Saint-Nicolas et, à côté, prier saint Nicolas. Nous veillerons seulement à ne pas chanter « Oh, grand saint Nicolas » au coin religieux et à ne pas prier aux pieds du grand saint venu en classe nous apporter ses cadeaux… (*)

Outre la découverte de quelques épisodes de la légende de saint Nicolas, reflet imagé de sa sainteté reconnue, vous trouverez ici différentes suggestions originales pour le prier. 

Vous désirez en savoir plus ? Lisez ces quelques commentaires :

Il en est ainsi pour beaucoup de saintes et de saints : la légende a envahi bien des hagiographies. Et il est vrai que, dans ce domaine, saint Nicolas est champion !… 

De plus, la coutume de son « passage » une fois par an, dans nos cheminées, dans nos écoles et surtout, dans nos grands magasins, pose bien des questions.

Ces constats remettent-ils en cause toute dévotion à ce grand saint ?

Ne nous y trompons pas : ces légendes ne sont pas à proprement parler des mensonges. Leurs auteurs (?) n’avaient pas pour intention de tromper leurs contemporains mais de leur présenter les raisons pour lesquelles cet évêque s’était révélé être particulièrement proche de Dieu et ressembler par sa manière d’agir à Jésus lui-même... Pour atteindre leur but, ignorant les détails de sa biographie, ils ont mis en scène ses grandes qualités, celles qui font de lui un saint reconnu de tous. Avant d’être écrits, les récits transmis de bouche à oreille, de génération en génération, se voyaient régulièrement agrémentés de détails ou d’épisodes qui se voulaient encore plus parlants des dons propres à cet homme. Ainsi, par exemple, s’il a libéré et rendu la vie aux enfants victimes de la cruauté d’un boucher, il ne peut être que d’une grande bonté envers les écoliers et devenir le modèle de toutes celles et ceux qui ont des responsabilités vis-à-vis d’eux.

Saint Nicolas fait bien partie de ces innombrables amis de Dieu qui, aujourd’hui, sont auprès de lui partageant sa Vie. Certains chrétiens aiment s’adresser à lui, comme à beaucoup d’autres saints. Dans leur foi, saint Nicolas est Vivant, il est rappel que, comme lui, nous sommes tous invités par le Seigneur à collaborer à la construction de son Royaume d’Amour et de Justice, ici, aujourd’hui, selon nos talents propres. Les saints intercèdent auprès de Dieu pour qu’il nous donne le courage de prendre notre part dans ce formidable projet. Saint Nicolas y travaillait avec le don particulier qui était le sien : très proche des plus petits, il prenait le parti du faible contre le puissant qui l’écrasait, du pauvre contre le riche qui l’exploitait… Pas étonnant que le petit peuple l’ait choisi pour patron et qu’il soit devenu le saint des enfants.

Chaque année, le 6 décembre, on se souvient plus particulièrement de ce saint qui était très soucieux des petits et c’est ainsi que ce jour a été choisi par les parents pour manifester encore plus concrètement ce dont ils témoignent chaque jour : leur amour pour leurs enfants.

En veillant à séparer dans le temps de l’horaire et dans l’espace de la classe, la prière à saint Nicolas et la fête de la Saint-Nicolas (°), chaque enseignant adoptera les mots et les stratégies qu’il juge les meilleurs en fonction de l’âge de ses élèves et de sa perception des choses. Mais à notre avis, les traditions participent à la fête pour peu que nous leur rendions tout leur sens, tâche à laquelle nous ferons participer activement nos grands élèves.

C’est bien ce qui est proposé ici. Choisissez parmi ces suggestions celle(s) qui correspond(ent) le mieux à votre public et à votre préférence :

a) Phrase amorce : 

Compléter la phrase : « Seigneur, nous te rendons grâce pour l’évêque Nicolas parce que….. »

Proposer à tous ceux qui en expriment le désir de prier le texte une fois achevé.

b) Prière – chant : 

Reprendre le début du chant bien connu : « O grand St Nicolas… » mais transformer la suite du texte pour se rapprocher des raisons de la vénération dont il est l’objet.

Qui désire, une fois ce travail réalisé, redire ce texte en le priant ?
c) Prière – dessin :

A partir d’un dessin ou d’une représentation du grand saint puisée dans les illustrations qui foisonnent à cette époque, écrire dans l’une ou l’autre partie de ses vêtements (étole, chasuble, aube, mitre, crosse…) des qualités qui lui sont reconnues : attention aux petits, bonté, compassion, générosité, justice, droiture, foi…

Les enfants qui le veulent rendent grâce au Seigneur pour toutes ces attitudes et demandent à l’Esprit qu’il les inspire pour les vivre à leur tour.
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d) Prière – acrostiche : 

Ecrire verticalement toutes les lettres S A I N T N I C O L A S.

Chercher pour chacune d’elles, un mot qui commence par la lettre et qui est en lien étroit avec la vie du saint. 

Composer une prière dans laquelle tous ces mots (ou la plupart) figurent.

Inviter celles et ceux qui le souhaitent à la prier personnellement.
e) Ave Nicolas :

Le texte de l’Ave Maria est bien connu. Il s’agit ici de le transformer pour s’adresser à Nicolas. On pourrait peut-être rédiger tous ensemble un texte semblable à celui-ci :


« Je te salue Nicolas, plein de grâce, tu as toujours été proche du Seigneur. Les enfants te 


célèbrent entre tous les saints. Et Jésus, grâce à toi, est mieux connu et aimé. Saint Nicolas, 


ami de Dieu, prie pour nous, enfants d’aujourd’hui, maintenant et chaque jour de notre vie. 
Amen. »

Cette adaptation sera notée au cahier et sera priée par ceux qui le désirent.
f) Cierge orné :

Peindre ou décorer un cierge avec l’effigie ou / et le nom de saint Nicolas. Le placer, le 6 décembre, dans le coin religieux et l’allumer au cierge pascal (°°) pour montrer que Nicolas a aujourd’hui la Vie éternelle promise par Jésus à toutes celles et à tous ceux qui, comme lui, par exemple, l’ont reconnu dans les plus petits.

Un temps de prière libre sera proposé aux enfants qui le souhaitent, temps pendant lequel ils pourront reprendre ce texte retravaillé ensemble.
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g) Béatitudes de St Nicolas : 

Au départ de la phrase « Heureux es-tu, saint Nicolas ». Rechercher les raisons pour lesquelles sa sainteté est reconnue : Dieu t’a donné une oreille attentive aux plaintes des petits, tu as agi pour les soulager, tu as reconnu Jésus dans celui qui souffrait, tu as défendu les plus faibles…

Les enfants qui en expriment le souhait prient en répétant ces raisons précédées chaque fois de la formule « Heureux es-tu Nicolas car…

h) Nouvelle création :

Recherchons des (bien)faits de la vie de St Nicolas. 

En guise de prière, avec tous ceux qui veulent y participer et en référence à la création telle que la Genèse l’évoque, énumérons ces faits en ponctuant chacun d’eux par la formule : « Et Dieu vit que cela était bon ! »

i) Hotte des cadeaux de Dieu : 

Rechercher ensemble les cadeaux que Dieu a fait à l’évêque de Myre et que celui-ci, à son tour, a redistribué autour de lui. 

Dessiner saint Nicolas (ou transformer une illustration des publicités du moment) en plaçant dans sa hotte nombre de paquets (ou placer dans un grand panier, à proximité du coin religieux, des boîtes emballées de « papier – cadeau ».)
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Ecrire les noms de tous ces dons sur les paquets et inviter à rendre grâce pour chacun d’eux : par l’intermédiaire de saint Nicolas, Dieu a fait tant de cadeaux au monde… nous aussi pouvons être ses relais.

j) Cadeaux pour notre temps :

Dessiner la silhouette de saint Nicolas voyageant, chargé de cadeaux, de toit en toit, de cheminée en cheminée. Réfléchir : de quels « talents » le monde d’aujourd’hui a-t-il le plus besoin pour être plus juste, plus heureux, plus évangélique ? Glisser dans chaque cheminée un de ces dons. 

Composer une prière qui demande au Seigneur que ces dons arrivent sur notre terre en ajoutant que nous voulons nous engager à participer concrètement pour que son règne vienne.
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Qui accepte de la prier personnellement ?
k) Tous saints :

Découvrir ce que l’on sait de la vie de saint Nicolas (ou des façons imagées dont on a usé pour nous dire le bien que saint Nicolas s’est efforcé de rendre autour de lui.)

Retranscrire une synthèse de nos découvertes sous une représentation du saint (l’église orthodoxe nous propose de belles icônes le représentant). Poursuivre (ou entamer) (°°°) par ce document, notre collection de fiches présentant quelques figures de ce peuple immense. Placer ce recueil dans le coin religieux et, en se référant à une prière de la Toussaint (°°°°) ou en en composant une nous-mêmes, proposer aux enfants une prière de louange pour tous ces proches du Seigneur.
l) L’âne de St Nicolas :

Découvrir la symbolique de l’âne (en relisant Jean 12, 12-15 et Zacharie 9,9) : l’âne symbole du Christ, humble serviteur, portant ce qui est trop lourd pour l’homme. Tous les cadeaux de St Nicolas sont aussi portés par un âne…

Ceux qui le veulent prient le Seigneur de leur accorder la force de lui ressembler en se mettant, à notre mesure, au service de nos frères ?
m) St Nicolas, évêque.

Rechercher les vêtements et les attributs propres à l’évêque. S’interroger sur la signification de chacun d’eux (ceux qu’il porte tous les jours : croix et anneau ; ceux qu’il porte lorsqu’il préside une célébration solennelle : calotte, mitre, bâton du pasteur.) Ils sont signes des missions particulières de l’évêque. Lesquelles ? Rechercher.

En assumant le mieux possible ses responsabilités d’évêque, Nicolas a été fidèle au Seigneur.

Faire le mieux possible ce à quoi nous sommes appelés, n’est-ce pas la voie vers la sainteté ? A quoi suis-je appelé ? Cherchons ces petites choses qui font notre vie de tous les jours et prions le Seigneur, si nous le souhaitons, de nous donner le désir de les réaliser parfaitement.

n) Comme dans l’évangile…

Relire la légende de saint Nicolas pour y rechercher scènes, gestes, mots qui renvoient à certains passages des Evangiles… Plusieurs épisodes peuvent être ainsi rapprochés de récits bibliques ; chercher lesquels : la …des pains… - la … apaisée… - la résurrection de…

Ne tirons pas trop vite de ces similitudes la conclusion que Nicolas est une invention complète et que sa sainteté doit vraiment être mise en doute. Cherchons-y plutôt une preuve que cet évêque a tant marqué les esprits que la tradition populaire a jeté des ponts entre sa vie et celle de Jésus. Le message de foi est clair : le Seigneur lui-même est à l’œuvre dans les faits et gestes de ce grand saint !
	Références :
EGL 1.3

EGL 3.4

Pour réaliser cette animation, un bricolage vous est également proposé en annexe.


Etymologie : 

En grec, nico et laos : victoire et peuple.

	Références bibliques : 

Mt 25, 34-40  ​  Mt 5, 3-12

Mc 6, 30-44  ​  Mc 4, 37-41  ​  Mc 5, 22-24  ​  Jn 11, 1-46

Références à d’autres documents : 

· « La Saint-Nicolas » - Collection « Saints populaires aujourd’hui » Effata – Namur.

· « Qui est mon saint patron ? » Effata – Namur.

· « http :// nominis.cef.fr », le site de tous les prénoms.

· « Théo junior » - Ed. Droguet et Ardent - Paris.

· Une belle icône avec les étapes de la vie de saint Nicolas est détaillée sur le site :
http://81.80.104.182/icone/etud_icones/nicolas/nicolas.html
Un grand merci à M. Luc Aerens pour son cadeau (de Saint-Nicolas ?) : nous avoir permis de reprendre ses idées (et ses dessins) pour prier saint Nicolas.




Variantes, extensions :

(°) La distinction orthographique permet déjà de marquer la différence entre les deux qui peuvent être complémentaires si bien compris : la Saint-Nicolas (la fête avec deux majuscules et un trait d’union) et saint Nicolas (le saint, sans trait d’union et sans majuscule à saint.)

(°°) Le cierge de notre coin religieux a pu être lui-même allumé au grand cierge lors de la dernière veillée pascale. (fiche 3.078)

(°°°) Cette année, on a pu commencer cette collection avec les saints dont nos élèves portent le prénom, avec sainte Thérèse et saint François…, la poursuivre à l’occasion de la Toussaint en évoquant avec nos élèves des proches partis rejoindre le Père…

(°°°°) La messe de la Toussaint nous propose différentes prières qui peuvent être reprises ou nous inspirer : « Dieu éternel et tout-puissant, tu nous donnes de célébrer dans une même fête la sainteté de tous les élus ; puisqu’une telle multitude intercède pour nous, réponds à nos désirs, accorde-nous largement tes grâces. »

« Heureux tous les saints qui peuplent to Royaume. Que leur fidélité éclaire notre chemin, et que l’Evangile de Jésus porte son fruit de sainteté en notre monde. Exauce-nous ! »

	Derniers conseils : 

(*) Il en va finalement de même pour toutes les fêtes : cherchons-nous le sens profond des traditions qui les accompagnent ? Si nous n’y prenons garde, ces traditions prendront le dessus sur l’événement au point d’en cacher l’essentiel ? 

En cette période de l’Avent, la question mérite vraiment d’être posée à l’occasion de la fête de Noël toute proche : la fiche 3.046 nous y aide. Consultons-la !


Annexes : 

Vie de St Nicolas.
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On ne sait avec certitude que peu de choses : il est né en Asie Mineure, ses parents sont morts alors qu’il était encore très jeune. Ils lui ont laissé de grandes richesses mais aussi un don extraordinaire pour repérer les gens dans la détresse et se porter à leur aide. 

On sait aussi qu’il a été évêque de Myre, aujourd’hui Dembre, une localité maritime des côtes du sud de la Turquie, et que, comme évêque, il a participé au Concile de Nicée en 325.

On a raconté beaucoup de choses à son propos, beaucoup de choses qui vont toutes dans le même sens : 

il était bon avec les plus petits, les plus faibles, les plus pauvres et sa réputation s’est répandue partout.

C’est ainsi que l’on raconte qu’un jour, il est venu secrètement en aide à un voisin devenu tellement pauvre qu’il ne pouvait pas donner à ses trois filles l’argent nécessaire à leur mariage.

Ou qu’un autre jour, il avait sauvé des marins perdus en mer, en pleine tempête. Apparu soudainement à l’équipage condamné à une mort certaine, il a empêché le naufrage et a fait cesser la tempête.

Ou encore, qu’au cours d’une grande famine, il avait persuadé les capitaines de vaisseaux chargés à ras bords de blé d’offrir une partie de leur cargaison aux affamés. Les capitaines avaient beaucoup hésité : qu’allait dire l’empereur à qui ce blé était destiné ? Mais ils avaient cédé devant la foi inébranlable de Nicolas qui leur promit que tout le grain qu’ils offriraient leur serait rendu. Et de fait, arrivés à destination, quelle ne fut pas leur surprise de retrouver leurs cales pleines, comme si rien n’en avait jamais été retiré.

Ou enfin, cette autre histoire, la plus célèbre sans doute, où trois enfants qui s’étaient perdus avaient été accueillis par un boucher d’une abominable cruauté : profitant de leur sommeil, il les tua, les découpa en morceaux et les plaça dans son saloir. Nicolas vint et demanda au boucher de quoi manger. Il refusa tout ce que l’homme lui proposa, réclamant ce qu’il y avait dans le saloir… Le boucher conduisit le saint homme dans sa cave et ouvrit le saloir. L’évêque pria le Seigneur, puis il se tourna vers la cuve et ordonna aux enfants de se lever. Aussitôt ceux-ci se redressèrent et reconnurent Nicolas qui les avait sauvés de la mort. Le boucher tout retourné, implora son pardon. Il était réellement transformé…

Son culte s’est propagé dans le monde entier ; c’est ainsi que beaucoup d’églises et de chapelles lui sont dédiées (99 en Belgique) et que beaucoup de villes portent son nom.

Prières de parents à saint Nicolas. 

Saint Nicolas, béni de Dieu et ami des enfants,


Seigneur Dieu, tu nous donnes en saint Nicolas

ouvre nos coeurs de parents




un patron « merveilleux » 

à l’immense bonté de Dieu 




pour tous les enfants de chez nous,

qui a traversé toute ta vie.





Un « porte-cadeau » dans nos maisons.

Saint Nicolas, béni de Dieu et ami des enfants,


Que notre joie familiale

éduque nos cœurs de parents




et le ravissement de nos enfants

au geste bon et à la parole aimante




montent vers toi en chants d’action de grâce.

envers chacun de nos enfants,

tout au long des jours

Un bricolage issu du site www.croire.com :
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