	MOT-CLE « FEU » et vie de l’Eglise.                                                                               1. 045 D


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle :   X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 X  L’équipe enseignante.

 X  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 15/08/06

Moment de l’année : début d’année – Pentecôte.
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

X Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

X Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Recherches, collections


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2006/2007 consacrée à l’initiation de nos enfants à la symbolique. Elle fait référence au document « Mots-clés pour entrer dans la Bible » édité aux Editions Averbode (1) 

Aider les enfants à faire leurs premiers pas dans cette découverte progressive est indispensable pour leur permettre d’entrer dans la Bible, de comprendre la plupart des paroles et des gestes utilisés dans les célébrations chrétiennes. 

C’est le FEU qui est ici abordé via l’usage qui en est fait dans la vie de l’Eglise.
La fiche en un coup d’oeil :

Pour donner du sens à ce mot-clé… 

Interrogeons-nous : dans quels gestes, objets, chants, prières… les chrétiens l’utilisent-ils pour parler de Dieu ? Qu’ont en commun tous les exemples rassemblés ? Ces similitudes peuvent nous permettre de prendre du recul et nous faire avancer dans notre recherche.

Telle est la démarche proposée par l’outil – support du Fil rouge de l’année.

Vous désirez en savoir plus ? Lisez ces quelques commentaires :

Collection « feu et vie chrétienne » : l’image du feu aide à parler de Dieu, parler à Dieu.

Le feu purifie, réchauffe, éclaire, réunit, embellit…. Il se propage rapidement, ne s’éteint pas si on l’alimente… Ces caractéristiques et bien d’autres encore font que le feu peut, par comparaison, nous faire penser à Dieu… C’est pour cela qu’il occupe une place importante dans la prière et la célébration. Repérons-en quelques traces, collectionnons-les !

Une page(*) de la collection « Vie chrétienne » prévue dans le dossier « Mots-clés » est destinée à rassembler toutes les traces que nous repérons du feu (et des mots qui lui sont proches…) dans les psaumes, les chants religieux, les prières ; dans les sacrements, dans l’année liturgique, dans la vie des saints ; dans des gestes, des objets, des rites…dans la liturgie, en général… et particulièrement, si nous avons eu l’occasion d’en vivre une, dans notre célébration.

Quels exemples nos élèves pourraient-ils peut-être découvrir ?

· La collection est amorcée dans le document « Mots-clés » : il s’agit du feu nouveau de la veillée pascale, ce feu auquel le prêtre vient allumer le cierge pascal, feu de l’Amour de Dieu dont Jésus est le signe par excellence.
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· Mais d’autres viendront s’ajouter peut-être au fil du temps, au cours de cette année ou des années suivantes… Pareille collection demande de la patience ! Un jour, qui sait, l’occasion se présentera-t-elle, de remarquer que :

· Lors d’un mariage, le prêtre a donné un cierge au marié et à la mariée les invitant à les allumer au cierge pascal puis à les rapprocher pour ne plus faire qu’une seule 
flamme. Beau geste qui pourrait aussi être transféré à une de nos célébrations ?

· Saint François d’Assise n’a pas oublié le feu dans son Cantique des Créatures : « Loué sois-tu, Seigneur, pour notre frère, le feu par lequel tu nous éclaires la nuit ; il est beau et joyeux, indomptable et fort. »

· Le mercredi des cendres, de plus en plus souvent, on commence par brûler les vieux rameaux de buis secs que les participants apportent de chez eux ; geste très parlant car il montre l’origine des cendres (poussière… Gn 3,19) et annonce le grand feu de la veillée pascale.

· Une procession aux flambeaux relève de la même symbolique mais rejoint plus encore le thème de la lumière. Néanmoins, dans certaines marches qui marquent ou commémorent un événement, les flambeaux sont vraiment des torches et non des bougies (marche pour la paix, marches traditionnelles de l’Entre-Sambre-et-Meuse, qui ont une dimension folklorique évidente mais également religieuse et dans lesquelles beaucoup d’enfants sont partie prenante.)

· Les belles prières que sont les psaumes recourent parfois à ce mot-clé : Ps 26,2 – 39,4 – 66,123- 78,14 – 105,39 pour ne citer que ces passages.
· Une autre belle prière à placer près des cierges à l’église : « Seigneur, je t’offre ce cierge que j’allume. Qu’il soit lumière, pour que tu m’éclaires dans mes difficultés et mes décisions. Qu’il soit feu, pour que tu brûles en moi tout égoïsme et toute haine. Qu’il soit flamme, pour que tu réchauffes mon cœur Je ne peux pas rester ici longtemps mais en laissant brûler ce cierge, c’est un peu de moi que je veux te donner. Aide-moi à prolonger ma prière à travers mes activités de ce jour. Amen. »

· Ste Thérèse de Lisieux était très sensible à la symbolique du feu. Un extrait d’une de ses prières : « Je demande à Jésus de m’attirer dans les flammes de son amour, de m’unir si étroitement à lui, qu’il vive et agisse en moi. Je sens que plus le feu de l’amour embrasera mon cœur, plus je dirai cette prière. »

· Les paroles des chants de notre CD peuvent trouver place dans cette collection mais le refrain qu’on peut chanter de façon répétitive, sans se lasser, autour du feu, et qui nous vient de la communauté de Taizé, mérite aussi d’y figurer si nous l’utilisons dans notre classe : « Dans nos obscurités, allume le feu qui ne s’éteint jamais, qui ne s’éteint jamais !... »

· N’oublions pas de laisser dans ces pages « Vie de l’Eglise » des traces d’une célébration que nous aurions peut-être vécue ensemble… Par exemple, une reproduction en petit des flammes individuelles rassemblées en un buisson ardent ?

Et pour la dernière fois, répèterons-le encore : l’objectif n’est pas de remplir des pages d’exemples !

Une seule illustration découverte par les enfants eux-mêmes vaut mieux que mille fournies par l’adulte. Il faut du temps pour réunir une collection… prenons-le !

Notez-la, notez-les sur la page « collection « Vie de l’Eglise » (*) prévue dans l’outil « Mots-clés ».
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FOI 1 et 2

PLE 3

(1) Collection « Feu » et vie de l’Église

> FA 1.046

Vos inspecteurs diocésains peuvent vous proposer plusieurs photos de cette célébration.

Faites appel

à eux !

CD audio « Mots-clés »

de T. Mertens
> FA 1.046


	Références bibliques : voir dans le texte.
Références à d’autres documents : 

(1) « Mots-clés pour entrer dans la Bible » Editions Averbode, BP 54, 3271 AVERBODE- tél 013 / 78 01 11

Pour se le procurer, contacter l’inspection via l’adresse courriel pastorale.scolaire.tournai@gmail.com 



	Conseils, suggestions : 

(*) L’espace réservé aux quatre collections dans « Mots-clés » est réduit… N’hésitez pas surtout à ajouter des pages dans le classeur où vous réunirez toutes les pages prévues dans cet outil !

Toutes les fiches exploitant ce thème (et tous ceux de l’année) figureront bien à temps sur le site internet www.pastorale-scolaire.net/fondamental     Visitez-le régulièrement !




