	MOT-CLE « FEU ».                                                                                                              1. 045


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle :   X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 X  L’équipe enseignante.

 X  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 15/08/06

Moment de l’année : début d’année – Pentecôte.
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

X Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

X Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Recherches, collections


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2006/2007 consacrée à l’initiation de nos enfants à la symbolique. Elle fait référence au document « Mots-clés pour entrer dans la Bible » édité aux Editions Averbode (1) 

Aider les enfants à faire leurs premiers pas dans cette découverte progressive est indispensable pour leur permettre d’entrer dans la Bible, de comprendre la plupart des paroles et des gestes utilisés dans les célébrations chrétiennes. 

Le FEU est le premier « mot-clé » travaillé. (2)
La fiche en un coup d’oeil :

Quelles significations donner à ce mot-clé ? 

Dans quelles situations concrètes les enfants peuvent-ils le rencontrer et construire du sens ?

Dans quelles expressions au sens figuré ce mot et ceux qui relèvent du même champ lexical sont-ils utilisés dans la langue française ? 

Dans quels textes bibliques le repérer ? (Celui au départ de ce travail et tant d’autres…)

Dans quels gestes, objets, chants, prières… les chrétiens l’utilisent-ils pour parler de Dieu ?

Voilà autant de questions auxquelles nous apportons ici quelques pistes de réponses.

Elles vous serviront directement dans l’utilisation de l’outil – support du Fil rouge de l’année.

Vous désirez en savoir plus ? Lisez ces quelques commentaires :

1) Collection « feu et vie quotidienne » pour construire des significations variées. (3)
Avant de faire quelques pas avec nos enfants dans la recherche d’un sens symbolique de ce mot-clé, il est nécessaire de les amener à mettre en mots les expériences humaines qu’ils en ont :

· Expériences heureuses : la chaleur qui vainc l’inconfort du froid – le parfum de la cuisson dans la boulangerie ou la cuisine– la beauté des flammes qui dansent dans l’âtre, des éclairs qui zèbrent le ciel, des fusées du feu d’artifice qui éclatent dans le ciel un jour de fête, des émaux qui en fondant mêlent leurs couleurs – les performances rendues possibles pour l’athlète qui s’est échauffé avant l’épreuve – l’apaisement de la douleur apporté par la chaleur du baume – l’efficacité de l’outil qui par la haute température qu’il produit soude, découpe, fond, transforme – l’amour ou l’amitié, la joie, l’unité ressenties autour du feu de bois en famille ou au camp, du grand feu allumé le soir de la St-Jean au village – l’utilisation de tons chauds ou froids dans nos peintures – le souhait d’entretenir, de garder vivant le souvenir marqué par le relais du flambeau le 11 novembre ou la passage de la flamme olympique…

· Expériences malheureuses : la brûlure bénigne ou grave occasionnée lors d’un accident domestique – les dégâts provoqués par l’incendie d’une maison, d’hectares de forêts, la vitesse avec laquelle il se propage– l’éruption volcanique dont on parle dans les journaux, que l’on voit à la TV – la foudre qui s’est abattue pas loin de chez nous – la sécheresse due au réchauffement climatique et les restrictions d’eau qu’elle entraîne – le danger des armes à feu, les drames qu’elles provoquent –…

Leur fournir nous-mêmes ces exemples est absolument contre-indiqué…

Ne valent que leurs expériences et les échos qu’ils pourront partager. En classe, on évoquera ces expériences via l’image, la vidéo, la lecture, le témoignage…mieux encore, si la chose est possible, on en vivra réellement l’une ou l’autre.

On voit aussi le caractère interdisciplinaire de ces recherches : éveil (4), arts, média, et particulièrement langue française, puisque la mise en mots constitue un passage obligé. On gardera mémoire de ces expériences vécues ou évoquées dans la « collection vie quotidienne» de notre outil fil rouge (*).

Puissent les enfants découvrir combien le feu est une réalité ambiguë tout en étant fascinante : comme l’eau et le vent, il est à la fois bienfaisant et redoutable ; source de vie et de pureté, il est en même temps à l’origine de bien des catastrophes destructrices. Si nos petits ont pu découvrir cette double réalité, un premier pas important sera déjà franchi… Une affiche feu ami / feu ennemi peut synthétiser leurs découvertes (5).

2) Collection « feu et langue française » pour se détacher du sens premier, concret.

L’importance vitale de cet élément naturel qu’est le feu explique que l’humain l’ait choisi pour exprimer certains sentiments, certaines émotions tellement il est suggestif :

· Le feu est signe de vie : on parle d’un foyer, d’une étincelle de vie. 

· Il est signe que cette vie renaît sans cesse, se transmet, se propage : on ranime la flamme et on passe le flambeau pour que ce ne soit pas seulement qu’un feu de paille. 

· Il est signe que la vie est enthousiasme, intérêt, passion : être tout feu, tout flamme, être sur des charbons ardents ou à l’opposé, ne pas être très chaud. – avoir les joues en feu ou avoir un regard  éteint. – pressés de commencer, nous décomptons : « trois, deux, un… feu ! » ou au contraire, on estime qu’il n'y a pas le feu, qu’après tout, ce dossier n’est pas si brûlant qu’on le dit – on soumet quelqu’un à un feu roulant de questions …

· Et enfin, lorsque quelqu’un perd la vie, ne dit-on pas qu’il s’éteint ?…

· Le feu est signe d’amour : on parle de chaleur humaine et on dit de quelqu’un est très chaleureux, –  on déclare sa flamme à celle ou celui pour qui on brûle d’amour mais on peut aussi avoir des yeux flamboyants de haine – des déclarations peuvent constituer un discours enflammé, d’autres jeter un froid dans une assemblée – certains ont un tempérament de feu, ont le feu sacré, s’embrasent pour un projet, une idée, alors que d’autres restent de glace – …
Etape supplémentaire : le sens propre des mots est dépassé, on ose s’aventurer dans leur sens figuré. Le but n’est certainement pas de dresser nous-mêmes une liste exhaustive de ces expressions à enseigner aux enfants… C’est lors de lectures ou de conversations qu’elles peuvent surgir dans le contexte approprié. Arrêtons-nous alors pour approfondir l’image et alimenter très progressivement la collection « langue française » (6) proposée par l’outil «Mots-clés» (*). Surtout, que la quantité ne soit pas notre objectif premier !

3) Collection « feu et Bible » pour découvrir que des croyants ont utilisé la symbolique du feu pour dire Dieu

Des domaines tels la vie psychologique profonde, la vie spirituelle et le monde divin se prêtent peu voire pas du tout à une description « extérieure ». C’est la raison pour laquelle les Ecritures et la liturgie passent par des images plutôt que par des définitions. 

C’est ainsi que dans la Bible, le feu purifie, manifeste la gloire et la grandeur de Dieu, qu’il est aussi symbole de son Amour agissant pour toujours, feu-amour qui, par nous, peut se propager et embraser le monde entier, l’illuminant et le réchauffant parce qu’ardeur à aimer.

· Le feu qui purifie. Les exemples de ce feu détruisant le mal et châtiant les coupables sont présents dans de nombreux textes mais certains ne sont pas à aborder à l’école fondamentale parce que leur compréhension exige trop de recul... Par contre, peut-être les enfants auront-ils, un jour, l’occasion de découvrir que, dans le « jardin », des anges gardent l’arbre de vie, armés d’épées flamboyantes (Gn 3,24) ; que le feu brûle animaux et végétaux offerts en sacrifice  (Caïn et Abel en Gn 4,4 – Noé en Gn 8,20-21 – Abraham en Gn 15,17. 22,6-13- parmi tant d’autres exemples…) ; qu’une braise a purifié les lèvres d’Isaïe (Is 6,6-7). Peut-être découvriront-ils, dans le N.T., la même image pour évoquer le sort réservé aux pécheurs (Mt 18,8-9 . 25,41) ou, par comparaison, à l’arbre qui ne porte pas de bons fruits (Lc 3,9), aux sarments coupés qui se dessèchent (Jn 15,6), à la paille séparée du bon grain (Mt3,11-12)…

· Le feu qui dit la grandeur, la gloire de Dieu. Le Seigneur descend sous forme de feu sur le Sinaï, montagne toute fumante (Ex 19,18). Elie et Elisée le perçoivent sous forme d’un char de feu (2R,2-11) et Ezéchiel, d’un feu rempli d’éclairs, de charbons ardents, de torches… (Ez 1,4.13)…

· Le feu qui dit son Amour présent, actif, efficace, se propageant durablement. Dans le buisson ardent (Ex 3,2), Dieu apparaît à Moïse pour lui confier son nom - programme « Je suis avec vous pour toujours » et une mission de libération. Une colonne de feu guide le peuple pour sortir d’Egypte (Ex 40,38). Le cœur des disciples d’Emmaüs est tout brûlant (Lc 24,32). Il offre son Esprit Saint tel des langues de feu à la Pentecôte (Ac 2,3)…

Et encore une fois, insistons : il ne s’agit pas de fournir ces exemples à nos élèves, c’est lorsque nous les rencontrons au fil des récits abordés par notre programme qu’il faut songer à les mettre en mémoire « dans la collection Bible » (*) de l’outil « Mots-clés ».

4) Collection « feu et vie chrétienne » pour utiliser à notre tour le concept de « feu » pour parler de et à Dieu.

Le mot-clé « feu » est tellement « parlant » qu’il se doit d’occuper une place importante dans la prière et la célébration. La page (*) de collection « Vie chrétienne » est destinée à rassembler toutes les traces que nous repérons de ce mot dans les psaumes, les chants religieux, les prières ; dans les sacrements, l’année liturgique, la vie des saints ; dans des gestes, des objets, des rites…dans la liturgie, en général… et particulièrement dans nos célébrations.

Des exemples ?

· La collection est amorcée dans le document « Mots-clés » : il s’agit du feu nouveau de la veillée pascale, ce feu auquel le prêtre vient allumer le cierge pascal, feu de l’Amour de Dieu dont Jésus est le signe par excellence.
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· Mais d’autres viendront s’ajouter peut-être au fil du temps, au cours de cette année ou des années suivantes… Pareille collection demande de la patience ! Un jour, qui sait, l’occasion se présentera-t-elle, de remarquer que :

· Lors d’un mariage, le prêtre a donné un cierge au marié et à la mariée les invitant à les allumer au cierge pascal puis à les rapprocher pour ne plus faire qu’une seule 
flamme. Beau geste à utiliser aussi lors d’une de nos célébrations ?...

· Saint François d’Assise n’a pas oublié le feu dans son Cantique des Créatures : « Loué sois-tu, Seigneur, pour notre frère, le feu par lequel tu nous éclaires la nuit ; il est beau et joyeux, indomptable et fort. »

· Le mercredi des cendres, de plus en plus souvent aujourd’hui, on commence par brûler les vieux rameaux de buis secs que les participants apportent de chez eux ; geste très parlant car il montre l’origine des cendres (poussière… Gn 3,19) et annonce le grand feu de la veillée pascale.

· Une procession aux flambeaux relève de la même symbolique mais rejoint plus encore le thème de la lumière. Néanmoins, dans certaines marches qui marquent ou commémorent un événement, les flambeaux sont vraiment des torches et non des bougies (marche pour la paix, marches traditionnelles de l’Entre-Sambre-et-Meuse, qui ont une dimension folklorique évidente mais également religieuse et dans lesquelles beaucoup d’enfants sont partie prenante.)

· Les belles prières que sont les psaumes recourent parfois à ce mot-clé : Ps 26,2 – 39,4 – 66,123- 78,14 – 105,39 pour ne citer que ces passages.
· Une autre belle prière à placer près des cierges à l’église : « Seigneur, je t’offre ce cierge que j’allume. Qu’il soit lumière, pour que tu m’éclaires dans mes difficultés et mes décisions. Qu’il soit feu, pour que tu brûles en moi tout égoïsme et toute haine. Qu’il soit flamme, pour que tu réchauffes mon cœur Je ne peux pas rester ici longtemps mais en laissant brûler ce cierge, c’est un peu de moi que je veux te donner. Aide-moi à prolonger ma prière à travers mes activités de ce jour. Amen. »

· Ste Thérèse de Lisieux était très sensible à la symbolique du feu. Un extrait d’une de ses prières : « Je demande à Jésus de m’attirer dans les flammes de son amour, de m’unir si étroitement à lui, qu’il vive et agisse en moi. Je sens que plus le feu de l’amour embrasera mon cœur, plus je dirai cette prière. »

· Les paroles des chants de notre CD peuvent trouver place dans cette collection de rencontres avec le mot-clé et la vie de l’Eglise mais le refrain qu’on peut chanter de façon répétitive, sans se lasser, autour du feu, et qui nous vient de la communauté de Taizé, mérite aussi d’y figurer si nous l’utilisons dans notre classe : « Dans nos obscurités, allume le feu qui ne s’éteint jamais, qui ne s’éteint jamais !... »

· N’oublions pas de laisser dans ces pages « Vie de l’Eglise » des traces d’une célébration que nous aurions peut-être vécue ensemble… Par exemple, une reproduction en petit des flammes individuelles rassemblées en un buisson ardent ?

Et pour la dernière fois, répèterons-le encore : l’objectif n’est pas de remplir des pages d’exemples soufflés par l’adulte !
Une seule illustration découverte par les enfants eux-mêmes est bien préférable…

Notez-la, notez-les sur la page « collection « Vie de l’Eglise » (*) prévue dans l’outil « Mots-clés ».
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FOI 1 et 2

PLE 3

(1) Collection « Feu » et vie quotidienne 

Fiche 1.046
(1) Collection « Feu » et langue française 

(1) Collection « Feu » et Bible

+

Fiche 1.047

Lien avec le mot-clé « ciel » vers où monte la fumée

(1) Collection « Feu » et vie de l’Église 

(5) Le CD « Images & sons » propose plusieurs photos de cette célébration.

(7) CD audio « Mots-clés »

de T. Mertens

Fiche 1.046


	Références bibliques : voir dans le texte.
Références à d’autres documents : 

(1) « Mots-clés pour entrer dans la Bible » Editions Averbode, BP 54, 3271 AVERBODE- tél 013 / 78 01 11

(5) Le CD « Images & sons » met à votre disposition une quarantaine d’images (Photos, œuvres d’art et dessins) et 5 bandes sonores qui permettent de diversifier et d’illustrer les découvertes des enfants autour du mot-clé « feu ». Si vous n’avez pu l’obtenir à la Journée des Groupes Pêche du 30/08/2006, demandez-le à votre inspecteur(trice) diocésain(e) ou par courriel via pastorale.scolaire.tournai@gmail.com 
(7) Le CD audio « Mots-clés, chants de l’année 06/07 », arrangements musicaux et interprétation par Théo Mertens vous propose 15 chants pour la plupart liturgiques à écouter, à méditer, à chanter… Pour se le procurer, suivez les mêmes pistes que pour le CD « Images et sons » (5) 




Variantes, extensions :

(2) Le thème du feu est évidemment très proche de celui de la lumière qu’il produit. Mais c’est à Noël que nous exploiterons davantage le second mettant plus en évidence l’autre production du feu : la chaleur en ce début d’année.

(4) Par exemple : éveil historique, géographique et scientifique : http://www.laroutedufeu.be
(6) A cette fin, parmi les « services » habituellement organisés en classe (portier, facteur…), celui de « collectionneur » peut être envisagé chez les plus grands : l’élève à qui reviendrait cette responsabilité aurait pour tâche de noter toute découverte opérée en classe dans les domaines de la Bible, de la langue française, de la vie de tous les jours et de la vie chrétienne. 

	Conseils, suggestions : 

(3) Surtout, ne perdons jamais de vue qu’un mot-clé revêt toujours plus d’une signification ! Orienter nos enfants vers une compréhension univoque serait aller à l’encontre de la richesse de ce moyen auquel recourent les croyants pour tenter l’impossible : parler de Dieu, dire la rencontre personnelle qu’ils ont vécue avec Lui… 

Dieu ne peut être enfermé dans une définition ; je peux dire quelque chose de ce que j’ai perçu de Lui en évoquant une expérience humaine très concrète. Ne tentons donc surtout pas d’élaborer un lexique qui ne pourrait être que réducteur.

(*) L’espace réservé aux quatre collections dans « Mots-clés » est réduit… N’hésitez pas surtout à ajouter des pages dans le classeur où vous réunirez toutes les pages prévues dans cet outil !

Et surtout ne perdez pas de vue que toutes les fiches exploitant ce thème (et tous ceux de l’année) figureront bien à temps sur le site Internet  www.pastorale-scolaire.net/fondamental    Visitez-le régulièrement !




