	LE FEU : IMAGES ET SONS.                                                                                             1. 049


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle :   X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 01/09/06

Moment de l’année : en ce début d’année.
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

0 Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Recherche, communication, expression


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2006/2007 consacrée à l’initiation de nos enfants à la symbolique. Elle fait référence au document « Mots-clés pour entrer dans la Bible » édité aux Editions Averbode (*) L’image a bien évidemment une grande place dans cette initiation basée sur le ressenti et sa mise en mots. N’oublions pas de multiplier les « portes d’entrée » en donnant aux autres sens   - dont l’ouie - la place qu’ils méritent. 

La fiche en un coup d’oeil :

L’outil support de notre Fil Rouge propose pour le mot-clé « Feu » (comme pour chaque autre mot-clé) huit illustrations, dont deux d’œuvres d’art. A titre personnel, vous et vos élèves pouvez aussi collectionner photos, œuvres d’art, dessins ou sons. Quelles activités mener au départ de ces documents ? Voici quelques suggestions…

Vous aurez sans doute d’autres idées encore… N’hésitez pas à nous les communiquer, nous enrichirons les fiches futures.

Vous désirez en savoir plus ? Lisez ces quelques commentaires :

Au départ des 6 photos « expérience de vie » réunies dans le dossier «Mots-clés pour entrer dans la Bible » (ou au départ des images que vous rassemblerez en supplément.)

Voici quelques suggestions d’activités, choisissez !

· Exposer toutes les illustrations, inviter les enfants à en choisir une et à la commenter librement.

· L’instit’ en décrit une très progressivement sans préciser son choix. Qui devinera de quelle image il (elle) parle ?

· Inviter les enfants à en choisir deux et à déterminer une ressemblance, une différence.

· Leur proposer d’en choisir une pour parler spécialement du feu, le décrire, détailler son action.

· Ils choisissent une illustration et la commentent en commençant par une expression imposée par l’instit’ : j’aime  - j’ai peur - c’est beau – j’ai déjà eu l’occasion de voir, de vivre - …
· Dessiner le même feu que sur telle ou telle image.

· Glisser un intrus dans la série de photos, le faire rechercher ; pourquoi n’a-t-il pas sa 
place dans cette collection ? Mêler deux séries, demander de les trier. Quelles images auraient leur place aussi bien d’un côté que de l’autre… Pourquoi ?

· Ecouter les bruits de notre CD-Rom, lesquels correspondraient à quelles images ?

· Se renseigner, comment font les bruiteurs pour donner l’illusion du feu, de l’orage… Nous nous y essayons à notre tour.

· Faire entendre des extraits musicaux (les quatre saisons – été -, l’hymne à la joie, Jésus que ma joie demeure, l’hymne olympique…); de quelle image rapprocher chacun d’eux ?

· Mimer ou faire mimer le sujet abordé par une des images… Laquelle est-ce ?

· L’enfant choisit une photo et invente une histoire… Que s’est-il passé juste avant ce cliché ? Que se passera-t-il juste après ?

· Agrandir une des photos, la dissimuler sous un certain nombre de « caches » ; poser des questions pour faire découvrir le sujet, à chaque réponse positive, un cache au choix est enlevé et une proposition peut être émise.

· Photocopier, découper en un certain nombre de pièces et faire reconstituer le puzzle.

· L’enfant choisit une illustration et fait parler un des personnages (voire un des objets) à propos du feu.

· Dans une collection d’illustrés mis à la disposition des enfants (ou/et dans des illustrés de la maison), chercher des images (des titres) en lien avec le feu.

· Classer toutes ces illustrations selon le critère feu « ami » / feu « ennemi » ; élaborer un grand panneau (Cf. les magnifiques panneaux réalisés pour la JGP 2006 à Seneffe.)

· Se rendre à la bibliothèque, chercher, seuls ou avec la responsable, des livres qui parlent du feu. Les placer dans notre bibliothèque de classe pendant tout le temps d’exploitation du thème.

· Afficher une photo et faire noter (ou noter sous dictée des enfants) tout autour, sans commentaire, des mots qui viennent à l’esprit. (Technique du brainstorming).

· Pratiquer de même en n’utilisant que des qualificatifs qui décrivent le feu, les noter.

· Inviter les enfants à choisir une illustration qui les fait penser le plus au texte du « Buisson ardent »… Expliquer pourquoi.

· Le feu est un moyen utilisé par des croyants pour parler de Dieu, quelle image pourrait dire quelque chose du Seigneur ? Continue : « Pour moi, le Seigneur est comme un feu qui… »

· Reprendre la liste des qualificatifs et s’interroger : parmi eux lesquels te conviendraient le mieux pour parler de Dieu ? Pourquoi ? Lesquels ne te conviennent pas ? Pourquoi ?

Au départ des photos d’œuvres d’art présentées dans le dossier « Mots-clés » (ou au départ de celles que vous rassemblerez en supplément.)

Le feu ici est passé par l’interprétation d’un peintre, d’un sculpteur, d’un maître verrier… 

Figuratives ou abstraites, ces œuvres sont déjà « traductions », visions personnelles de la réalité par l’artiste. Dans notre approche de la symbolique, un pas supplémentaire peut être franchi lors d’échanges à partir de tels documents.

Voici quelques suggestions d’activités, choisissez !

· Avant de montrer ce qui pourrait être considéré par les enfants comme des modèles à copier, à imiter, leur proposer de s’exprimer librement sur le thème du feu. Mettre à leur disposition le matériel nécessaire pour choisir la technique qui lui semble la plus adaptée : peinture, feutres, crayons de couleur, pastels gras, papier à déchirer…

· Raconter le récit du Buisson ardent et proposer aux enfants de le raconter à leur tour avec les gouaches, avec la craie, avec…

· Exposer plusieurs œuvres d’art dans lesquelles le feu tient une place importante, en ajouter peut-être d’autres où il n’est pas question de feu. « Parmi toutes ces œuvres, lesquelles te parlent du feu ? Laquelle t’en parle le mieux ? Pourquoi ? »

· Présenter la photo du vitrail de Louis-Marie Londot dans le dossier « Mots-clés ». « Le maître verrier qui a réalisé cette œuvre pour l’église de Marche-en Famenne a choisi de l’intituler « Pentecôte ». Son titre te semble-t-il bien choisi ? Pourquoi ? »

· Présenter l’acrylique d’Eric Monticolo, seconde oeuvre proposée dans le dossier.

· Dans un premier temps, sans fournir le titre : « Le peintre nous dit que son travail a été inspiré par un des grands récits de l’Ancien Testament. Pouvez-vous deviner lequel ? Quels détails justifient votre réponse ? »

· Dans un second temps, après avoir dévoilé le titre : « …" Buisson en feu ", tel est le titre donné par Eric Monticolo, l’artiste. Ce n’est pas à ce récit que vous aviez songé ? Aucune importance, l’essentiel était bien de justifier votre choix… Nous ne voyons pas toujours tous la même chose quand pareille œuvre passe par nos yeux et notre cœur !!!

Quels détails peuvent expliquer son titre d’après vous ? Pourquoi ces mouvements dans le tableau ? Pourquoi ces couleurs ? Echangez ! »
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	Conseils, suggestions : 
Notons bien que pour beaucoup de questions suggérées ici, il n’y a pas nécessairement de bonnes ou de mauvaises réponses !... Les avis peuvent être très différents et tout aussi justifiés. C’est du débat que viendront les découvertes progressives sur le chemin de la symbolique…


