	MOT-CLE « LUMIERE » (Collection Vie quotidienne)                                                  1. 053 A


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle :   X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 X  L’équipe enseignante.

 X  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 06/11/06

Moment de l’année : Avent - Noël.
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

X Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

X Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Recherches, collections


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2006/2007 consacrée à l’initiation de nos enfants à la symbolique. Elle fait référence au document « Mots-clés pour entrer dans la Bible » édité aux Editions Averbode (1) 

Aider les enfants à faire leurs premiers pas dans cette découverte progressive est indispensable pour leur permettre d’entrer dans la Bible, de comprendre la plupart des paroles et des gestes utilisés dans les célébrations chrétiennes. 

La LUMIERE est le deuxième « mot-clé » travaillé. (2)
La fiche en un coup d’oeil :

Quelles significations donner à ce mot-clé ? 

Dans quelles situations concrètes les enfants peuvent-ils le rencontrer et construire du sens ?

Cette étape est passage obligé avant de tenter de découvrir derrière ce mot un autre niveau de compréhension… Prenons le temps et débordons largement de la leçon de religion proprement dite… Rappelons en effet le caractère interdisciplinaire de ces recherches : l’éveil scientifique et la construction de la notion du temps sont ici particulièrement visés, mais aussi les arts, les médias, sans oublier la langue française, puisque la mise en mots est indispensable.

Le passage par le conte est une voie à ne pas négliger : l’enfant se disant peut-être davantage par le biais de ses commentaires sur les histoires entendues ou lues…

Le passage par l’image permet lui aussi de délier plus facilement les langues.

On gardera mémoire de ces expériences vécues ou évoquées dans la « collection vie quotidienne» de notre outil fil rouge (*).
Vous désirez en savoir plus ? Lisez ces quelques commentaires :

Collection « lumière et vie quotidienne » pour construire des significations variées. (3)
Avant de pouvoir lui attribuer un sens symbolique, permettons à nos enfants de dire ce que représente concrètement la lumière pour eux.

· La lumière permet de voir, de distinguer les détails dans le noir et donc de se rassurer : 
Tous les enfants (et les adultes ?...) ont fait, un jour, l’expérience personnelle de la peur dans le noir, là où tant d’objets inoffensifs peuvent prendre des allures parfois terrifiantes. Les jeux de nuit constituent d’ailleurs souvent un temps fort des camps de jeunes. 


Il est vrai que tout malfaiteur préfère l’obscurité pour perpétrer des actes répréhensibles sans être vu ni reconnu…

· La lumière est nécessaire pour retrouver son chemin et repérer les obstacles sur la route (éclairage des passages pour piétons, des carrefours…), en mer (utilité du phare, des fusées de détresse…), dans des endroits obscurs (salle de cinéma, passages souterrains…) Il s’agit, grâce à elle, de voir mais aussi d’être vu. Quels moyens sont à notre disposition pour faciliter le repérage des différents usagers de la route dans la nuit, dans le brouillard ? 
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Le jeu de colin-maillard constitue une occasion d’exercer d’autres sens que la vue pour nous repérer ; deviner, par tâtonnements, ce qui nous est présenté sous un foulard, est un autre jeu instructif.


Mais, a contrario, trop vive, la lumière blesse, empêche de voir correctement et constitue finalement un danger. Les reflets du soleil sur le tableau en classe (ou sur le pare-brise de l’auto) jouent parfois de vilains tours.


La lumière mal maîtrisée ou mal gérée peut gêner, peut détruire !... L’affiche laissée longtemps sur le mur devient illisible ; les rideaux se décolorent et s’usent ; comme le flash de l’appareil photographique ou l’arc électrique du soudeur, les rayons du soleil aveuglent et les verres fumés sont indispensables pour protéger notre vue.
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La lumière est signe de présence, de vie : il y a quelqu’un puisque c’est éclairé. 

· Comme le feu, elle est invitation à se souvenir (la bougie d’Amnesty : au fond de sa geôle, il y a quelqu’un là-bas, ne l’oublions pas…).

· Elle est invitation à se rassembler. On joue, dans nos habitations, sur son intensité pour répondre au mieux à la fonction de chaque pièce : vive, elle permet un travail minutieux, tamisée, elle favorise une certaine intimité, crée une ambiance de détente, de rapprochement, de communication. 

· Elle est intimement liée à la vie : elle est indispensable à la photosynthèse (l’expérience de plantes vertes placées à la lumière et dans le noir est révélatrice) et sa diminution favorise le sommeil nécessaire à la récupération. De même, au cycle des saisons correspondent ceux de la luminosité et de la température provoquant ralentissement puis reprise de l’activité de la faune et de la flore.

· La lumière suscite la joie, le bonheur, elle est associée à la fête et par contre, les ténèbres, le noir sont signes de tristesse, de mort, de deuil. 


Les couleurs sont indissociables de la lumière (la physique nous l’explique) et on sait leurs effets dans tant de domaines de la vie de tous les jours : les tons choisis pour nos vêtements ou notre cadre de vie sont révélateurs à ce propos. N’est-ce pas avec soulagement que chaque année, on constate l’allongement des jours ? L’influence de lumière sur notre humeur est-elle encore à démontrer ? Elle est d’ailleurs aujourd’hui utilisée pour lutter contre la déprime saisonnière et, même très courts, les voyages vers des contrées ensoleillées au plein cœur de l’hiver sont fort courus à notre époque de déplacements fréquents parce que plus aisés. 


En fin d’année, l’éclairage des rues et des habitations peut contribuer à créer une ambiance festive mais la magie disparaît si guirlandes clignotantes, néons multicolores, spots éblouissants et lasers tournoyants s’accumulent jusqu’à saturation.

· La lumière est un moyen pour mettre quelque chose en évidence, pour en faciliter le repérage. 


Dans tout spectacle aujourd’hui, on recourt aux projecteurs pour orienter les regards des spectateurs vers l’artiste vedette. 


La lumière intervient, et combien, dans l’efficacité des enseignes publicitaires en attirant notre attention sur l’endroit à visiter, sur l’objet à admirer et à acheter, mais l’excès finit par annihiler tous les efforts déployés dans ce sens.

Suggestion pour cette phase « expérience concrète » :

La lumière ne prend évidemment toute sa signification qu’opposée à l’obscurité, expérience relativement facile de mener en classe : une bougie, des tentures ouvertes puis fermées et le contraste est évident surtout si un rayon de soleil veut bien participer à notre essai. Tentures absentes ou trop translucides ? Un « coin noir » (sinon une chambre noire) spécialement aménagé pour la circonstance, permet cette observation (coin utilisé par après, pour placer la crèche cette année.)
Comme déjà dit précédemment, fournir nous-mêmes ces exemples à nos enfants est contre-indiqué… Ne valent que leurs expériences et les échos qu’ils pourront partager.
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PLE 2.3

FOI 1 et 2

> FA 1.055


	Références bibliques : néant.
Références à d’autres documents : 

(1) « Mots-clés pour entrer dans la Bible » Editions Averbode, BP 54, 3271 AVERBODE- tél 013 / 78 01 11

Le CD audio « Mots-clés, chants de l’année 06/07 », arrangements musicaux et interprétation par Théo Mertens vous propose 15 chants pour la plupart liturgiques à écouter, à méditer, à chanter… 

Pour chaque « mot-clé », l’initiation visée par cet outil se base sur 4 « collections » à rassembler petit à petit : 

A. Vie quotidienne : collectionner des documents (photos, images, textes, récits, actualité…) présentant des échos de l’expérience concrète de cet élément (expérience personnelle qu’ils peuvent en avoir ou expérience racontée par d’autres personnes et qu’ils peuvent découvrir.) (FA 1.053 A).

B. Langue française : collectionner des mots, des expressions au sens figuré nous aide à franchir une étape vers une signification autre à donner à ce mot et à ceux de son champ lexical (FA 1.053 B).

C. Bible : ce mot-clé est utilisé dans la Bible, à beaucoup d’endroits (et parfois, dans des sens variés…), collectionner les références (ou les extraits, ou les illustrations) des passages que nous rencontrons, passages dans lesquels ce mot (et ses « amis ») sont utilisés (FA 1.053 C).

D. Vie de l’Eglise : dans sa liturgie, ses prières, ses chants, ses objets, son vocabulaire spécifique,… L’Eglise a aussi recours à ce symbole; collectionner tous les exemples que nous découvrons dans la prière, dans les sacrements, dans l’année liturgique, dans... (FA 1.053 D).




Variantes, extensions :

(2) Le thème de la lumière est évidemment très proche de celui du feu qui la produit (le mot-clé « feu » a été travaillé en début d’année en privilégiant l’autre production : la chaleur.)
Parmi les « services » habituellement organisés en classe (portier, facteur…), celui de « collectionneur » peut être envisagé chez les plus grands : l’élève à qui reviendrait cette responsabilité aurait pour tâche de noter toute découverte opérée en classe dans les domaines de la Bible, de la langue française, de la vie de tous les jours et de la vie chrétienne.

	Conseils, suggestions : 

(3) Surtout, ne perdons jamais de vue qu’un mot-clé revêt toujours plus d’une signification ! Orienter nos enfants vers une compréhension univoque serait aller à l’encontre de la richesse de ce moyen auquel recourent les croyants pour tenter l’impossible : parler de Dieu, dire la rencontre personnelle qu’ils ont vécue avec Lui… 

Dieu ne peut être enfermé dans une définition ; je peux dire quelque chose de ce que j’ai perçu de Lui en évoquant une expérience humaine très concrète. Ne tentons donc surtout pas d’élaborer un lexique qui ne pourrait être que réducteur.

(*) L’espace réservé aux quatre collections dans « Mots-clés » est réduit… N’hésitez pas surtout à ajouter des pages dans le classeur où vous réunirez toutes les pages prévues dans cet outil !

Et surtout ne perdez pas de vue que toutes les fiches exploitant ce thème (et tous ceux de l’année) figureront bien à temps sur le site internet www.pastorale-scolaire.net/fondamental Visitez-le régulièrement !




