	MOT-CLE « LUMIERE » (Collection langue française.)                                                 1. 053 B


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle :   X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 X  L’équipe enseignante.

 X  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 06/11/06

Moment de l’année : Avent - Noël.
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

X Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

X Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Recherches, collections


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2006/2007 consacrée à l’initiation de nos enfants à la symbolique. Elle fait référence au document « Mots-clés pour entrer dans la Bible » édité aux Editions Averbode (1) 

Le symbole de la LUMIERE est ici approché via un détour par le vocabulaire…
La fiche en un coup d’oeil :

Dans quelles expressions au sens figuré ce mot et ceux qui relèvent du même champ lexical sont-ils utilisés en français ? Quelle signification ont-ils alors ?

Ce passage par le vocabulaire peut nous faire prendre un virage important dans notre recherche d’un sens « autre » …

Vous désirez en savoir plus ? Lisez ces quelques commentaires :

· Cette collection « lumière et langue française » rassemblera des mots qui relèvent du même champ lexical et sont employés dans la même symbolique : 

Lumière / ténèbres, ombre  -  clarté / obscurité  -  jour / nuit - soleil levant / couchant  - est, orient / ouest, occident  -  matin, aube (vêtement blanc) / soir, crépuscule  -  noir / blanc - et encore, dans le même registre : étoile, aveugle, voir, éblouissant, lampe…

· Mais aussi des expressions au sens figuré :

· La lumière permet de voir clair, cela explique que la compréhension, la connaissance sont souvent évoquées dans des images où il est question de lumière et l’ignorance, le mystère, dans des images en référence aux « ténèbres » : 

On a recours à des expressions telles que voir clair dans son jeu, c’est lumineux, mettre des événements en lumière, faire la lumière ou faire le jour sur une affaire, éclairer sa lanterne, tout s’éclaire à la lumière de ces informations... A contrario, on déclare qu’il reste des zones d’ombre ou qu’on est complètement dans le noir, qu’on ne voit pas bien de quoi il est question, que c’est une histoire ténébreuse qui remonte à la nuit des temps. On parle de siècle des lumières mais aussi d’obscurantisme. 

On dit de quelqu’un qu’il n’est pas une lumière et, au contraire d’un autre qu’il est clairvoyant, lucide (mot qui, comme élucider, luciole, vient de lux, lumière, en latin.) 

Que cette lumière, surtout, n’aveugle pas…, il y a risque d’avoir affaire à un illuminé ou un allumé…

Notons aussi que Luc, Lucie… sont des prénoms signifiant blanc, pur et enfin, que, dans la BD, une petite ampoule allumée est signe de trouvaille, de déclic au niveau de la compréhension.

· La lumière rassure, l’optimisme est permis ; son absence effraie, ne présage rien de bon : l’horizon s’éclaircit, c’est le bout du tunnel ou l’avenir s’obscurcit, c’est une sombre affaire qui donne des idées noires et fait broyer du noir…

· La lumière est associée à la gloire, au prestige, à… l’éclat quand on met quelqu’un en lumière, sous les feux des projecteurs (ou, au contraire, sort plus funeste…, si on le met à l’ombre…) On dit aussi qu’il est tout auréolé de gloire (ou qu’il a perdu son auréole), que c’est quelqu’un de brillant (ou de terne).

· Et une énigme, pour terminer… comment comprenez vous cette pensée : "Méfie-toi de ceux qui confondent l'éclairage et la lumière..." ?
Insistons : il ne s’agit pas de fournir ces exemples à nos élèves. Mettons-les… en lumière… lorsqu’ils apparaissent dans une conversation ou une lecture de nos élèves. Ayons alors le réflexe de les noter dans la collection  « langue française » (*) de l’outil « Mots-clés ».
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PLE 2.3

FOI 1 et 2



	Références à d’autres documents : 

(1) « Mots-clés pour entrer dans la Bible » Editions Averbode, BP 54, 3271 AVERBODE- tél 013 / 78 01 11

Le CD audio « Mots-clés, chants de l’année 06/07 », arrangements musicaux et interprétation par Théo Mertens réunit 15 chants pour la plupart liturgiques à écouter, à méditer, à chanter… 

Pour chaque « mot-clé », l’initiation visée par cet outil se base sur 4 « collections » à rassembler petit à petit : 

A. Vie quotidienne : collectionner des documents (photos, images, textes, récits, actualité…) présentant des échos de l’expérience concrète de cet élément (expérience personnelle qu’ils peuvent en avoir ou expérience racontée par d’autres personnes et qu’ils peuvent découvrir.) (FA 1.053 A).

B. Langue française : collectionner des mots, des expressions au sens figuré nous aide à franchir une étape vers une signification autre à donner à ce mot et à ceux de son champ lexical (FA 1.053 B).

C. Bible : ce mot-clé est utilisé dans la Bible, à beaucoup d’endroits (et parfois, dans des sens variés…), collectionner les références (ou les extraits, ou les illustrations) des passages que nous rencontrons, passages dans lesquels ce mot (et ses « amis ») sont utilisés (FA 1.053 C).

D. Vie de l’Eglise : dans sa liturgie, ses prières, ses chants, ses objets, son vocabulaire spécifique,… L’Eglise a aussi recours à ce symbole; collectionner tous les exemples que nous découvrons dans la prière, dans les sacrements, dans l’année liturgique, dans... (FA 1.053 D).



	Conseils, suggestions : 

On nous demande parfois : « Mais dans quelle plage de l’horaire placer les activités de pastorale scolaire ? »

L’exemple de cette collection est significatif… Dans l’enseignement libre en particulier, l’organisation de ce type d’activité se justifie évidemment, si le titulaire le souhaite, pendant une leçon de… vocabulaire. Non, la pastorale n’a pas une place particulière dans la grille de semaine ; non, la pastorale scolaire ne se cantonne pas exclusivement au cours de religion catholique … C’est au coeur de toutes les disciplines qu’elle se niche… 

Il en va bien entendu tout autrement pour l’enseignement officiel subventionné ou l’enseignement de la Communauté française où (à de rares exceptions près - on a déjà vu des formes de collaboration avec le titulaire quand toute référence à la foi était absence du sujet et quand la complicité entre collègues pouvait exister…) pareilles recherches devront nécessairement être intégrées au cours de religion.

(*) L’espace réservé aux quatre collections dans l’outil « Mots-clés » est réduit… N’hésitez pas surtout à ajouter des pages dans le classeur où vous réunirez toutes vos trouvailles !

Et enfin ne perdez surtout pas de vue que toutes les fiches exploitant ce thème (et tous ceux de l’année) figureront bien à temps sur le site internet www.pastorale-scolaire.net/fondamental Visitez-le régulièrement !




