	MOT-CLE : EAU - collection « langue française »                                                         1.058 (B)


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle : X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 17/12/06
Moment de l’année : Janvier - février 2007
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

0 Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

0 Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : recherches, collections…


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2006/2007 consacrée à l’initiation de nos enfants à la symbolique. Elle fait référence au document « Mots-clés pour entrer dans la Bible » édité aux Editions Averbode (1) 

Cette fiche, développée en quatre parties pour plus de lisibilité, aborde le symbole de l’eau sous l’angle de la collection « langue française» (2).

La fiche en un coup d’oeil :

Quels sens donner à ce symbole ?

Une autre porte d’entrée pour une initiation au symbolisme consiste à faire un détour par la langue française. 

Collectionnons les mots qui sont en lien avec le thème de l’eau (qui font partie de son champ lexical.) Collectionnons aussi les expressions au sens figuré qui donnent à ces mots et à ses amis une autre signification qui nous rapproche du sens symbolique à construire petit à petit.

Au tableau des services de la classe, il est possible de prévoir une nouvelle tâche, celle de « collectionneurs » : les élèves chargés de tenir à jour quatre listes (2) où sont notées au fur et à mesure, les découvertes opérées. Le procédé consiste, en effet, à être attentif à ce qui se lit, à ce qui se dit : une expression apparaît-elle ? Notons-la vite !

Ce travail demande du temps… Moins que de fournir une liste toute faite aux enfants, il s’agit de les faire jouer aux détectives. Rassemblées dans le « classeur mots-clés » que nous vous conseillons de créer, nos découvertes s’étaleront sur les semaines, les mois, les années à venir si telle est la décision prise en équipe éducative. L’initiation aux symboles exige, en effet, pareil effort collectif dans la durée… 

Ce volet « langue française » ne sera peut-être pas du tout abordé aux cycles 1 et 2. Pas grave… laissons-en aussi pour les autres cycles…

Vous désirez en savoir plus ? Lisez alors aussi ces quelques commentaires :

Des mots.

La source, le puits, la fontaine, 

La rivière, le fleuve, le lac, la mer…

La rive,

La pluie, la neige…

Les vagues, la tempête, noyer, couler…

La barque, la pêche, les poissons…

…

Des expressions au sens figuré.

Parmi bien d’autres encore, celles-ci seront peut-être découvertes…

Dans le registre de l’eau amie.

Pour améliorer vos performances, adaptez votre agenda, prenez le temps de vous ressourcer. Pareil retour aux sources porte toujours du fruit : vous serez plus sûr de vous, vous vous sentirez comme un poisson dans l’eau, tout semblera couler de source.

Vous ai-je mis l’eau à la bouche ? Tentez donc l’expérience, jetez-vous à l’eau ! Les témoignages de ceux qui ont suivi ce conseil apportent de l’eau à mon moulin.

Dans le registre de l’eau ennemie. 

Nous sommes mal embarqués ! … Nous affrontons une véritable tempête, nous devons nous battre contre vents et marées. Une pluie d’ennuis s’abat sur nos épaules et si survient alors la goutte d’eau qui fait déborder le vase, il est possible que nous restions le bec dans l’eau et buvions la tasse (ou le vin jusqu’à la lie). Le risque est grand d’échouer, de couler à pic et d’être noyé dans les difficultés qui s’accumulent.

Notre entreprise prend l’eau, tout le projet semble à l’eau, tout va à vau-l’eau. 

Une vague de détresse, violente comme une lame de fond, nous submerge.

Nous ne voyons vraiment pas comment nous en sortir, nous nageons.

Pourquoi n’avons-nous pas tenu compte des mises en garde qu’on nous adressait ? Pourquoi n’avons-nous pas changé de cap lorsqu’on nous a dit : « tant va la cruche à l’eau qu’à la fin, elle se brise » 

On a bien essayé de redresser la barque mais la tentative n’a été qu’une goutte d’eau dans la mer. Ce fut un coup d’épée dans l’eau.

Toute l’équipe en souffre, l’ambiance de travail se détériore : il y a de l’eau dans le gaz.

Ne nous décourageons pourtant pas, le calme reviendra sûrement après la tempête. Le temps arrangera sans doute les choses, lorsque beaucoup d’eau aura coulé sous les ponts. 
L’expérience acquise nous permettra d’apprendre à ménager les uns et les autres, à nager entre deux eaux (surtout pas « en eaux troubles », là où l’on risque de tremper dans une salle affaire, et d’y être mouillé…)

Non, l’important est d’éviter de refaire les mêmes erreurs. Nous nous y engageons. Mais… « Fontaine, je ne boirai plus de ton eau », l’engagement sera-t-il tenu ? Ce n’est pas gagné d’avance.
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PLE 3.4, 3.7




	Références à d’autres documents : 

(1) « Mots-clés pour entrer dans la Bible » Editions Averbode, BP 54, 3271 AVERBODE- tél 013 / 78 01 11

(2) Pour chaque « mot-clé », l’initiation visée par cet outil se base sur 4 « collections » à rassembler petit à petit : 

· A) Vie quotidienne : collectionner des documents (photos, images, textes, récits, actualité…) présentant des échos de l’expérience concrète de cet élément (expérience personnelle qu’ils peuvent en avoir ou expérience racontée par d’autres personnes et qu’ils peuvent découvrir.) (FA 1058 A).

· B) Langue française : collectionner des mots, des expressions au sens figuré nous aide à franchir une étape vers une signification autre à donner à ce mot et à ceux de son champ lexical (FA 1058 B).
· C) Bible : ce mot-clé est utilisé dans la Bible, à beaucoup d’endroits (et parfois, dans des sens variés…), collectionner les références (ou les extraits, ou les illustrations) des passages que nous rencontrons, passages dans lesquels ce mot (et ses « amis ») sont utilisés (FA 1058 C).

· D) Vie de l’Eglise : dans sa liturgie, ses prières, ses chants, ses objets, son vocabulaire spécifique,… L’Eglise a aussi recours à ce symbole; collectionner tous les exemples que nous découvrons dans la prière, dans les sacrements, dans l’année liturgique, dans... (FA 1058 D).

(3) Claude Duneton. « La puce à l’oreille », Anthologie des expressions populaires avec leur origine,

Livre de poche n°5516.




