	MOT-CLE : EAU (Collection « Bible »)                                                                         1.058 (C)


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle : X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 17/12/06
Moment de l’année : Janvier - février 2007
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

0 Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : recherches, collections…


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2006/2007 consacrée à l’initiation de nos enfants à la symbolique. Elle fait référence au document « Mots-clés pour entrer dans la Bible » édité aux Editions Averbode (1) 

Cette fiche, développée en quatre parties pour plus de lisibilité, aborde le symbole de l’eau sous l’angle de la collection « Bible» (2).

La fiche en un coup d’oeil :

Le peuple de la Bible, nomades en recherche de l’eau rare et donc précieuse pour se désaltérer et pour abreuver leurs troupeaux, agriculteurs qui devaient faire preuve d’ingéniosité pour pouvoir arroser leurs cultures, mais aussi marins (même s’ils étaient loin d’être les meilleurs dans le domaine), tout ce peuple connaissait bien la valeur mais aussi les dangers de l’eau.

On comprend dès lors que cet élément ait pris une place très importante dans leur façon de s’interroger pour comprendre et donner du sens à leur vie et donc une place importante dans leur façon de dire leur foi en Dieu et de s’adresser à lui. 

Une autre porte d’entrée pour une initiation au symbolisme de l’eau consistera donc à chercher, dans les livres de la Bible, des passages où il est question d’eau (en petite ou en grande quantité). Cette année, seront ainsi abordés successivement deux textes bibliques qui recourent à cette symbolique : Jonas et les eaux de Mériba. Mais ils sont très nombreux et nul doute que si l’effort se poursuit dans les années à venir, la collection s’enrichira aisément.

Collectionnons les extraits où l’eau joue un rôle et tentons de découvrir, à notre niveau, le sens que leurs auteurs lui donnent.

Elèves responsables du service « collections », au travail ! Chaque fois, au cours de cette année, des années suivantes, qu’un texte biblique parlera d’eau, notez-en les références, recopiez-en un extrait significatif (ou, pour les plus petits, dessinez, peignez pour garder en mémoire.) Rassemblez ces découvertes dans le « classeur mots-clés » que nous vous conseillons de créer. Des rapprochements à opérer ultérieurement, pourront être franchis, petit à petit, quelques pas vers une première compréhension.
Vous désirez en savoir plus ? Lisez alors aussi ces quelques commentaires :

Parmi tant d’autres exemples, citons :

Pour cette énumération, l’ordre des livres et des textes dans la Bible a été respecté. 

Les extraits « eau - symbole de vie et eau - symbole de mort sont donc mélangés. 

Leur classement en ces 2 catégories pourrait constituer un jeu (à réserver aux aînés et à toujours limiter aux passages qu’ils ont étudiés et « collectionnés »).

Chaque extrait pourrait également être illustré. (3)

Le paradis - Gn 2,10 - Un fleuve sortait d’Eden pour arroser le jardin et de là il formait quatre bras.

Le déluge - Gn 6,7 - Et Yahvé dit : « Je vais effacer de la surface du sol les hommes que j’ai créés, – et avec les hommes, les bestiaux, les bestioles et les oiseaux du ciel –, car je me repends de les avoir faits. »

Jacob et Rachel - Gn 29,10 - Dès que Jacob eut vu Rachel, la fille de son oncle Laban, et son bétail, il s’approcha, roula la pierre de sur la bouche du puits et abreuva le bétail.
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Moïse sauvé des eaux - Ex 2,1-10 – La fille de Pharaon traita l’enfant comme son propre fils ; elle lui donna le nom de Moïse, ce qui veut dire: « Je l'ai tiré des eaux. ».

Le passage de la mer - Ex 14,21-22 - Moïse étendit sa main sur la mer. Yahvé refoula la mer toute la nuit par un fort vent d’est et il la mit à sec. Les eaux se fendirent et les enfants d’Israël s’engagèrent dans le lit asséché de la mer, avec une muraille d’eau à leur droite et à leur gauche.

L’eau jaillie du rocher - Ex 17,6 - Moi je me tiendrai devant toi, là, sur le rocher, en Horeb. Tu frapperas le rocher, l’eau en jaillira et le peuple aura de quoi boire.

Mon âme a soif de Dieu - Ps 42, 2-3 - Comme languit une biche après l’eau vive, ainsi languit mon âme vers toi, mon Dieu. Mon âme a soif de Dieu, du Dieu de vie ; quand irais-je voir la face de Dieu ?

Comme la Parole - Is 55,10-11 - Comme la pluie et la neige descendent des cieux et n’y remontent pas sans avoir arrosé la terre, l’avoir fécondée et fait germer (…) de même la parole qui sort de ma bouche ne me revient pas sans résultat, sans avoir fait ce que je voulais et réussi sa mission.

Retour d’Israël à Yahvé - Os 14,6 - Je serai comme la rosée pour Israël qui fait s’épanouir le lys (…)

Jonas jeté dans la mer - Jon 1,15. 2,1 - S’emparant de Jonas, ils le jetèrent à la mer et la mer apaisa sa fureur (…) Yahvé fit qu’il y eut un grand poisson pour engloutir Jonas.

Quatre premiers disciples - Mc 1,17 - Jésus leur dit : « Venez à ma suite et je ferai de vous des pêcheurs d’hommes. » (capables de tirer les hommes hors du péché / des poissons hors de la mer.)
Baptême de Jésus - Mt 3,13 - Alors paraît Jésus : de Galilée il vient au Jourdain vers Jean pour être baptisé par lui. 

Les deux possédés - Mt 8,32 - Il dit aux démons : « Allez ! » Ils sortirent et s’en allèrent dans les porcs et tout le troupeau se précipita du haut de la falaise dans la mer. (Les porcs impurs retournent à la mer.)

La tempête apaisée - Mc 4,39 - S’étant réveillé, il menaça le vent et dit à la mer : « Silence ! Calme-toi ! » Et le vent tomba et il se fit un grand calme. (Signe de Jésus capable de dominer le mal, la mort, le péché.)

Jésus marche sur la mer - Mc 6,48 - Voyant qu’ils se battaient à ramer contre le vent qui leur était contraire, vers la fin de la nuit, il vient vers eux en marchant sur la mer (…)
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Entretien avec Nicodème - Jn 3,5 - A moins de naître d’eau et d’Esprit, nul ne peut entrer au Royaume de Dieu.

Jésus et la Samaritaine - Jn 4,6-7 - Une femme de Samarie vient pour tirer de l’eau. Jésus lui dit : « Donne-moi à boire. »

Le lavement des pieds - Jn 13,4-5 - Il se lève de table, quitte son manteau, et prenant un linge, il s’en ceignit. Puis il verse de l’eau dans un bassin et il se mit à laver les pieds des disciples…

La tempête et le naufrage - Act 27,20 - La tempête gardait toujours la même violence ; aussi tout espoir de salut était-il désormais perdu pour nous.

Fin de la mer - Ap 21,1 - Et je vis un ciel nouveau, une terre nouvelle… et de mer, il n’y en a plus. (Mort, mal, peur, peine… auront alors disparu.)
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PLE 3.4, 3.7




	Références à d’autres documents : 

(1) « Mots-clés pour entrer dans la Bible » Editions Averbode, BP 54, 3271 AVERBODE- tél 013 / 78 01 11

(2) Pour chaque « mot-clé », l’initiation visée par cet outil se base sur 4 « collections » à rassembler petit à petit : 

· A) Vie quotidienne : collectionner des documents (photos, images, textes, récits, actualité…) présentant des échos de l’expérience concrète de cet élément (expérience personnelle qu’ils peuvent en avoir ou expérience racontée par d’autres personnes et qu’ils peuvent découvrir.) (FA 1058 A).

· B) Langue française : collectionner des mots, des expressions au sens figuré nous aide à franchir une étape vers une signification autre à donner à ce mot et à ceux de son champ lexical (FA 1058 B).

· C) Bible : ce mot-clé est utilisé dans la Bible, à beaucoup d’endroits (et parfois, dans des sens variés…), collectionner les références (ou les extraits, ou les illustrations) des passages que nous rencontrons, passages dans lesquels ce mot (et ses « amis ») sont utilisés (FA 1058 C).

· D) Vie de l’Eglise : dans sa liturgie, ses prières, ses chants, ses objets, son vocabulaire spécifique,… L’Eglise a aussi recours à ce symbole; collectionner tous les exemples que nous découvrons dans la prière, dans les sacrements, dans l’année liturgique, dans... (FA 1058 D).

(3)
Illustrations : M.-J. Hanquet, « 72 dessins pour la catéchèse » - L’eau dans la Bible (farde 2, planche 15) - 



Chez l’auteure : 71-061, rue Louvrex 4000 Liège


M. Laffon et Al. Cugno, « Les mots de la Bible » - Bayard Jeunesse.


M. Feuillet, « Lexique des symboles chrétiens » - Collection Que sais-je ? - PUF


