	MOT-CLE : SOUFFLE (Collection « Bible »)                                                                1.069 (C)


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle : X 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 20/05/07
Moment de l’année : mai - juin 2007 ou…
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

0 Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

0 Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : recherches, collections…


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2006/2007 consacrée à l’initiation de nos enfants à la symbolique. Elle fait référence au document « Mots-clés pour entrer dans la Bible » édité aux Editions Averbode (1).

Le mot-clé « souffle » a bien sa place dans la Bible. L’y rencontrer ici et là permettra à nos enfants, petit à petit, de cerner de mieux en mieux, le sens particulier qu’il revêt pour les chrétiens.
La fiche en un coup d’oeil :

Comme tous les autres mots-clés rencontrés cette année, le souffle figure en bonne place dans l’Ancien comme dans le Nouveau Testament. Cette année, c’est dans le récit du don de l’Esprit aux apôtres (Ac 2,1-13) que nous le découvrirons mais nos enfants se souviennent peut-être d’autres récits dans lesquels ce mot apparaissait ? Ou, peut-être, si leur mémoire est défaillante, pouvons-nous les mettre sur la voie ? Si aucune autre rencontre n’a effectivement eu lieu, montrons-nous patients… l’an prochain, ou plus tard encore… peut-être ce mot surgira-t-il au détour d’une page lue en classe ou au caté ?... Et si nous avons conservé précieusement notre farde de collections (2), il sera encore temps de l’y consigner alors…
Vous désirez en savoir plus ? Lisez alors aussi ces quelques commentaires :

Ils sont nombreux les passages bibliques dans lesquels le souffle joue un rôle prépondérant…

Et pour cause… le souffle, c’est la vie elle-même.

L’homme ne devient vivant que par « le souffle de Dieu ».

Le souffle, c’est l’Esprit qui anime, qui donne le souffle vital, la respiration mais aussi qui met en l’homme ce qui est spirituel, ce qu’il y a de plus profond en lui : la présence même de Dieu ! C’est ce qui fait qu’un humain est un humain, ce quelque chose de divin qui est en lui (3).

1) Dans l’Ancien Testament, l’image est fort utilisée pour dire Dieu, pour dire l’Esprit, peut-être les enfants auront-ils l’occasion de rencontrer l’un ou l’autre de ces passages :

· Il est déjà question du souffle de l’Esprit dès les premiers versets du premier livre de la Bible, ce beau poème de la Création qui nous dit la confiance que l’on peut avoir en Dieu : « Lorsque Dieu commença la création du ciel et de la terre, la terre était déserte et vide, et la ténèbre à la surface de l'abîme ; le souffle de Dieu planait à la surface des eaux,… » (Gn 1, 1-2) 
· Dans le poème de la création de l’homme, le Créateur insuffle son haleine dans le limon pour faire Adam à son image. (Gn 2,6-7)
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· Elément échappant au contrôle humain, le vent accompagne souvent les théophanies (les manifestations de Dieu) : 

· Il refoule la mer par un vent d’est pour ouvrir la voie à Moïse et aux hébreux qui échappent ainsi à Pharaon. (Ex 14,21)

· Il souffle en brise légère sur l’Horeb pour Elie. Beau récit de la Bible en 1R 19,11-13, le raconter à nos enfants, c’est l’aider à cheminer dans la découverte du vrai visage de Dieu qui se révèle dans l’humilité et la discrétion d’un souffle léger.

· Ezéchiel a cette vision célèbre d’une vallée pleine d’ossements desséchés sur lesquels au nom du Seigneur, il appelle l’Esprit: « Viens des quatre vents, souffle sur ces morts et qu’ils vivent ! » (Ez 37,9)

· Les psaumes usent souvent de ce mot-clé pour parler de Yahvé :

· « Frayez la route au « Chevaucheur des nuées » dit le poète dans le Ps 68, v. 5

· « … il plana sur les ailes du vent » Ps 18,11 et Ps 104,3

· Et surtout le psaume 104 aux versets 29 et 30 : « Tu caches ta face, ils s’épouvantent, tu retires leur souffle, ils expirent, à leur poussière ils retournent. Tu envoies ton souffle, ils sont créés, tu renouvelles la face de la terre. »

2) Et le souffle a sa place aussi dans le Nouveau Testament… Nos élèves le repèreront peut-être un jour dans ces passages ou dans d’autres…
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· « Quel est cet homme à qui obéissent les vents et les eaux ? » rapportent Marc en 4,41 et Luc en 8,25.

· « …ayant levé le regard vers le ciel, Jésus soupira et lui dit : ’Effata, rouvre-toi !’  » Mc 7,34.

· « Jésus poussant de nouveau un grand cri, rendit l’Esprit. (Mt 27,50 / Mc 15,37 / Lc 23,48 / Jn 19,30)

· En Jn 20,22 : « Jésus souffla sur ses disciples (…) : recevez l’Esprit-Saint… »

· Et bien entendu, le récit du don de l’Esprit aux apôtres (Ac 2,1-13) que nous vous proposons de découvrir un peu plus en profondeur sur la fiche « Mot-clé souffle : texte biblique et profanes. »
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PLE 3.4, 3.7

> FA 1070


	Références à d’autres documents : 

(1) « Mots-clés pour entrer dans la Bible » Editions Averbode, BP 54, 3271 AVERBODE- tél 013 / 78 01 11

(2) Pour chaque « mot-clé », l’initiation visée par cet outil se base sur 4 « collections » à rassembler petit à petit : 

A. Vie quotidienne : collectionner des documents (photos, images, textes, récits, actualité…) présentant des échos de l’expérience concrète de cet élément (expérience personnelle qu’ils peuvent en avoir ou expérience racontée par d’autres personnes et qu’ils peuvent découvrir.) (FA 1.069 A).

B. Langue française : collectionner des mots, des expressions au sens figuré nous aide à franchir une étape vers une signification autre à donner à ce mot et à ceux de son champ lexical (FA 1.069 B).

C. Bible : ce mot-clé est utilisé dans la Bible, à beaucoup d’endroits (et parfois, dans des sens variés…), collectionner les références (ou les extraits, ou les illustrations) des passages que nous rencontrons, passages dans lesquels ce mot (et ses « amis ») sont utilisés (FA 1.069 C).

D. Vie de l’Eglise : dans sa liturgie, ses prières, ses chants, ses objets, son vocabulaire spécifique,… L’Eglise a aussi recours à ce symbole; collectionner tous les exemples que nous découvrons dans la prière, dans les sacrements, dans l’année liturgique, dans... (FA 1.069 D).

(3)  « Les mots de la Bible » Martine Laffon, Alain Cugno, pp. 102-103, Ed. Bayard Jeunesse : un livre à posséder !
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