	DES CENDRES A LA LUMIERE DE PAQUES.                                                                  3. 110


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle : 0 1,   X 2,   0 3,   0 4). (*)

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 08.02.07
Moment de l’année : après le congé de carnaval.
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

0 Champ des relations 0 intér., 0 extér. à l'école

0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : communication - célébration.


	Idée de base : 

Connaissances (pour tous) : découvrir que le Carême commence le mercredi des cendres et se termine à Pâques, que ce temps de 40 jours est un temps qui est donné aux chrétiens pour se convertir.

Proposition de foi (pour ceux qui le souhaitent) : vivre une mini - célébration d’imposition des cendres

Description :

A. Matériel :

· des rameaux séchés de l’année précédente (du crucifix de la classe et d’autres) ;

· une petite cuve (type wok) pour faire brûler ces rameaux.

· un beau cierge pascal et une étole de couleur violette (à emprunter à l’église).
N.B.
Lors de la dernière animation avant le carnaval, proposer aux enfants d’apporter éventuellement, 



après le congé, les rameaux séchés peut-être fixés au crucifix chez eux, chez leurs grands-parents 



ou ailleurs encore...

B. Animation proprement dite.

1. Récolter les rameaux séchés que les enfants ont rapportés. Les faire observer par les enfants : ils sont jaunis, gris, sales, poussiéreux peut-être.

Sans rien dire, brûler ces rameaux jaunis dans un récipient.

Observer les cendres obtenues : c’est noir, c’est triste. (Si des enfants ont eu la chance de vivre la célébration des cendres en paroisse, faire profiter tout le groupe de leur témoignage.)

Dans notre vie aussi, parfois, il y a des moments tristes, sombres, «cœur couleur nuit, couleur cendres.» Quand ? Laisser les enfants s’exprimer.

Placer le récipient de cendres à l’extrémité gauche d’une table devant le tableau.
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2. Présenter un cierge pascal et demander à un enfant de venir l’allumer. 

Dialoguer avec les enfants : contrairement aux cendres, c’est beau, lumineux, cela donne de la joie dans le cœur…

Dans notre vie de tous les jours, il y a aussi, heureusement, des moments de clarté (coeur brûlant, cœur lumineux comme ce cierge). Quand ? Laisser les enfants s’exprimer. 

Disposer le cierge pascal allumé à l’extrémité droite de la table.

3. Placer l’étole violette de façon à former un long chemin entre le tas de cendres et le cierge allumé. Laisser les enfants s’exprimer : pourquoi ce long « chemin » violet ?

Fournir l’information : la semaine dernière, à l’église, le prêtre a changé de couleur de vêtement : au lieu de s’habiller en vert comme il le faisait depuis plusieurs semaines déjà, il s’est habillé en violet. (peut-être ?... témoignage d’enfants qui auront remarqué ce changement et ne manqueront pas d’en parler !).

Quand le prêtre s’habille en violet, cela veut dire que l’on est dans un moment où l’on est invité à passer de l’obscurité à la lumière, de la tristesse à la joie, de la vie sans Dieu à la vie avec Dieu, de la mort à la Vie. Temps de passage… lesquels ? Exemples…

Ce long temps de « passage » vers Pâques, un temps qui va durer 40 jours, c’est le CAREME. Il a commencé la semaine dernière, le mercredi appelé le « mercredi des cendres ». Ce jour-là, à l’église, le prêtre a aussi brûlé les rameaux de l’an passé pour montrer que les chrétiens veulent changer, prendre un nouveau départ, renouveler leur vie, ce que Dieu a rendu possible.
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Dans 40 jours, à Pâques, pour fêter la Résurrection de Jésus, le prêtre allumera un très grand cierge au « feu nouveau » et toute l’assemblée allumera une bougie à ce grand cierge. L’église sera inondée de lumière et tout le monde chantera sa joie.

4. Proposer aux enfants de vivre personnellement ce que les chrétiens ont vécu à l’église, le premier jour du Carême (**). Cette célébration (avec ou sans le prêtre) pourrait se dérouler comme suit :

Sur fond musical doux et recueilli, dessiner, avec un peu de cendre, un cœur dans la main de chaque enfant (et aussi s’en dessiner un sur sa propre main : il est important que les enfants se rendent compte que tout le monde est invité à cette démarche) en disant : « Le Seigneur te propose un cœur nouveau. » 

Inviter les enfants à regarder ces cendres et prier : « Seigneur, pendant 40 jours, pendant le temps du Carême, Tu nous proposes de changer notre cœur pour que nous passions de l’obscurité à la lumière. Nous avons tellement besoin de Toi. Aide-nous ! »

Pour exprimer notre volonté d’accepter ce changement que Dieu rend possible, chantons le psaume 50 : « Donne-nous, Seigneur, un cœur nouveau. »

C. Activité ultérieure.

Faire dessiner le chemin du carême au cahier avec les trois éléments : cendres, étole violette et cierge allumé.

Faire écrire :

· sous les cendres : mercredi des cendres.

· sous le cierge allumé : Pâques

· sur l’étole : le Carême.


	EGL.3.2.

PLE.3.7.


	Références bibliques : Jl 2,12-18  /  Ps 50  /  Mt 6, 1…18

Références à d’autres documents : /

Témoignage :

« Un rite de plus en plus fréquent, dans nos églises, le mercredi des cendres (…/…) est de commencer par brûler les vieux rameaux de buis secs que les participants ont ramené de chez eux ou/et dont on a gardé les restes après le dimanche des rameaux de l’année précédente. Ce geste est très parlant car il montre l’origine des cendres et est annonciateur du grand feu de la veillée pascale. »

« La symbolique de la cendre n'est pas que négative : d'une part, il reste souvent sous la cendre quelques braises qui ne demandent qu'un peu de souffle (le nôtre... et surtout celui de l'Esprit !) pour que le feu soit ravivé. Il me semble que les cendres représentent plus un appel à laisser raviver en nous le feu de l'amour (lié à l'accueil de la vie de Jésus ressuscité), une attente priante du grand feu pascal. D'autre part, certains insistent aussi sur la symbolique de la cendre comme moyen de fertiliser la terre, comme l'amour de Dieu rend fertile notre coeur.

Il faut insister sur le rôle de Dieu qui change lui-même notre coeur (" Donne-nous Seigneur un coeur nouveau !" chantons-nous avec le psaume de la célébration d'entrée en carême). Le coeur nouveau est un don à accueillir ; la seule condition est, comme le rappelle Joël, d'accepter de se convertir, c'est-à-dire de "revenir" vers le Dieu "plein d'amour"... Et c'est une démarche spirituelle, au fond du coeur, qui s'exprime dans notre vie par le partage, la prière et une vie plus sobre, centrée sur l'essentiel (cf. l'évangile du jour). »
Abbé Etienne Gathy




Conseiller pédagogique




pour l’enseignement spécialisé






Variantes, extensions :

(*)

Cette animation, prévue ici pour le cycle 2, peut-être adaptée pour être vécue avec des plus grands.

(**)
En classe ou, pour mieux marquer la proposition d’une démarche libre et personnelle, à un moment et en un 


lieu différents (la récré de…h…, dans l’oratoire ou le coin religieux de la classe de …) 

L’une ou l’autre option doit de toute façon ménager la plus grande liberté à chacun.

	Derniers conseils : 

Si, en paroisse, le prêtre a imposé les cendres sur le front des fidèles, il est possible que des enfants demandent de dessiner le cœur de cendre sur leur front.




