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	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle : 0 1, X 2, X 3, X 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 01.09.07
Moment de l’année : début d’année scolaire, Pentecôte.
	Champs d’action visés :
0 Champ de la pédagogie.

X Champ des relations X intér., 0 extér. à l'école

0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : jeu.


	Idée de base :
Jeu destiné à favoriser l'appréciation des autres et de soi-même : 

· découvrir quelques-unes des richesses présentes chez nos condisciples,

· les informer de nos découvertes,

· et en retour, connaître celles qu'ils ont repérées chez nous. 

Description :
Matériel :
Tous les enfants reçoivent un marqueur ainsi qu'un carton à se placer sur le dos (suspendu par un ruban passé autour du cou ou fixé au col à l’aide d’une pince à linge... ?)

Déroulement :
( 1. Ils circulent au hasard dans la pièce en se croisant et se recroisant sans cesse. (1)
Au signal (par exemple, à l'arrêt de la musique douce diffusée dans le local pendant ce jeu), chaque participant note sur le carton de son voisin le plus proche une qualité qu'il lui reconnaît. (2) 

A cinq reprises, pareil signal est lancé par l'animateur. Cinq qualités figureront donc sur chaque carton (mais un même mot peut éventuellement être repris plusieurs fois).

Le jeu se déroule en silence. En aucun cas, on ne dit à personne les talents qu'on lui trouve. De plus, le carton étant placé sur le dos des joueurs, ils ne peuvent, dans cette première phase de l'activité, prendre connaissance des qualités qui s'y trouvent inscrites.

( 2. Avant de lire les cinq qualités qu'on lui a attribuées, chacun va noter sur une feuille celles qu'il s’estime posséder.

( 3. Vient ensuite le moment de comparer l'image que nous nous faisons de nous-mêmes avec celle que les autres se font de nous. Y a-t-il peu ou beaucoup de concordance ? Sur quels points sommes-nous d'accord ? Pas d'accord ? Ne serions-nous pas trop sévères envers nous-mêmes ?

( 4. Un débat peut enfin être organisé sur ces questions. Quelle image positive de nous-mêmes retirer de ce jeu ? Constatons aussi toutes les richesses rassemblées au sein de notre groupe ! Autant de talents qui, si chacun accepte de les mettre au service du groupe, pourraient nous permettre, "en Eglise", de venir à bout de bien des défis ! 

( 5. Cette activité peut être prolongée par une recherche biblique ; c'est en effet l'occasion de découvrir ensemble la "Parabole des talents" ou de lire l’importance de la complémentarité des dons au sein d’une équipe, de l’Eglise. Cette recherche pourrait à la Pentecôte, se clôturer par une célébration de l'Esprit.

	Références :
AGI 2.1.



	Références bibliques : Matthieu 25, 14-30  -  1Corinthiens 12, 1. 4-11

Références à d’autres documents : 

Ce travail est directement inspiré par le "Questionnaire-bilan des besoins" conçu par l'équipe du professeur Pourtois de l'Université de Mons-Hainaut (module de formation continuée portant sur la prévention des assuétudes.)


	Variantes, extensions : 

(1) Pour que le hasard joue complètement, les enfants forment deux cercles concentriques tournant chacun en sens opposé. Au signal, les deux cercles stoppent sur place et les enfants qui se retrouvent l’un à côté de l’autre s'attribuent mutuellement une qualité. 


	Derniers conseils :  

(2) Il est utile, avant le jeu, de chercher ensemble et noter au tableau un maximum de qualités différentes et relatives à des domaines très variés pour offrir aux participants un choix très large (qualités morales mais aussi intellectuelles, sociales, physiques, sportives, artistiques, affectives, pratiques…)


