	UN RESEAU DE PRENOMS.                                                                                                4.034 


	Destinataires privilégiés : 

X  Les enfants  (cycle : 0 1,   X 2,   X 3,   X 4).

0  L’équipe enseignante.

0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 01.09.07
Moment de l’année : En début d’année scolaire.
	Champs d’action visés :
0 Champ de la pédagogie.

X Champ des relations X intér., 0 extér. à l'école

0 Champ de l’organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Jeu, affiche.


	Idée de base : Réaliser un panneau sur lequel les prénoms de tous les enfants de la classe, du groupe se mêleront, signe de notre unité. Il est possible de faire évoluer ce « réseau » en cours d’année.

Description : 

Matériel : 

N.B. Cette activité peut éventuellement prendre place à la suite de celle proposée sur la fiche 4. 033 « Avec les lettres de nos prénoms ». Dans ce cas, on récupère le matériel utilisé à cette occasion.
Chaque enfant dispose d’une bande de papier fort (hauteur : 5cm ; longueur : autant de fois 5cm que de lettres dans son prénom). 

Y tracer des carrés de 5 cm, cases qui recevront les lettres des prénoms.
Les bandes peuvent être de couleurs différentes pour marquer encore davantage nos différences et pouvoir insister sur la richesse d’une telle diversité. 

Une grande affiche (blanche ou pouvant éventuellement représenter l’école, l’église paroissiale, le monde, l’emblème de la classe…)

Déroulement :
a) L’enfant écrit son prénom en capitales majuscules (ou il colle des lettres imprimées), une lettre par case (au gros marqueur pour être lues de loin).
b) L’animateur participe aussi, il a bien sa place dans le groupe.

c) Chacun tente alors de lier son prénom avec celui d’un/e condisciple selon le principe des mots croisés. Y a-t-il pour cela une lettre commune ? Si ce n’est pas le cas, chercher quelqu’un d’autre. On assemble la paire : les deux bandelettes se croisent au niveau de la lettre commune (Cases grisées dans l’exemple ci-dessous). 
(Notez que, contrairement aux mots croisés, les deux prénoms étant écrits de gauche à droite, la lecture de celui qui est placé verticalement est moins aisée… Pour remédier à cet inconvénient, on peut aussi découper toutes les cases-lettres afin de les positionner autrement.)
d) On tente de se lier avec un autre condisciple, avec plusieurs autres… Acceptons-nous d’aller à la rencontre d’un condisciple inconnu ou trop souvent isolé dans le groupe ?

e) On tente enfin de constituer un réseau dans lequel tous ont leur place. 
Un prénom peut être le point d’ancrage de plusieurs autres. 
La difficulté de placer les derniers prénoms est souvent réelle.

Certains liens doivent être défaits pour accueillir un prénom qui ne trouve pas de place ailleurs et risque de rester seul.

f) Au beau milieu de l’activité, l’animateur fait remarquer que Quelqu’un d’autre a promis d’être toujours au milieu de nous si tel était notre souhait… JESUS (ou Jésus- Christ) est alors placé au centre de la grande affiche et on reconstruit le « réseau - Eglise ». 

g) Observons : si deux participants brisent leur alliance, qu’arrive-t-il au réseau ?
h) Coller cet entrelacement de prénoms sur l’affiche en utilisant de préférence une « colle repositionnable » qui nous permet d’éventuelles permutations en fonction des propositions suivantes :
En cours d’année, d’autres personnes peuvent prendre place dans notre réseau : nos correspondants (du bout du monde, peut-être…), des invités, des saints et saintes avec qui nous faisons connaissance à l’occasion de la Toussaint et dans le cadre de notre cours de religion…

Et si, en cours d’année, un condisciple nous quitte pour une autre école ? Et si un être proche décédait ?

Reste-t-il « présent » au sein du groupe ? Réfléchissons alors au sens de « présent » et de « visible »... 
	Références :
AGI 3.2 a

EGL 3.2


	Références bibliques : Matthieu 18, 20 – Matthieu 28, 20 – Jean 14, 23

Références à d’autres documents : / 



	Variantes, extensions :
Les photos des enfants peuvent venir compléter le tableau.


	Derniers conseils :
Est-il possible de lier tous les prénoms de votre groupe ? Faites l’essai avant de le vivre avec les enfants.

Entorse au principe des mots croisés, l’usage de plusieurs couleurs différentes permet d’accoler partiellement deux mots tout en sauvegardant une lisibilité suffisante... Nous aurons bien besoin de cette latitude pour pouvoir achever notre réseau.


Exemple de réseau :
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