	UNE BOUSSOLE POUR LA ROUTE.                                                                                    4.052


	Destinataires privilégiés : 

 X  Les enfants  (cycle :   0 1,   X 2,   X 3,   X 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : 01.12.07
Moment de l’année : Noël.
	Champs d’action visés :
X Champ de la pédagogie.

X Champ des relations X intér., 0 extér. de l'école

0 Champ de l'organisation de la vie scolaire.

X Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Communication.


	Idée de base : 
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2007/2008 consacrée à (re)découvrir le déroulement de l’année liturgique -cours de religion- et, si on le désire, la vivre du dedans - animation pastorale : proposition de foi.-

La fiche en un coup d’œil :

A Noël, la lumière, dont l’hiver nous prive, constitue une belle image de notre aspiration à voir clair dans nos vies, aspiration à laquelle, pour les chrétiens, seul Dieu, par Jésus, peut répondre de manière fiable, complète et définitive. 
Une autre image du Seigneur qui veut être à nos côtés pour nous guider pourrait être la boussole… Le Fil Rouge de l’année nous propose d’y recourir.
Le développement de cette piste peut se limiter, selon l’âge de nos élèves, à une simple présentation, il peut aussi déboucher, comme cela vous est suggéré ici, pour les aînés, sur une activité d’éveil (géographie, sciences) et une lecture d’affiche… 
Notre célébration de Noël pourrait évoquer cette symbolique.

Description :
1. Eveil scientifique, éveil géographique…
Des moyens pour nous situer dans l’espace : dans les mouvements de jeunesse, on apprend à déterminer sa direction grâce au soleil et à une montre, à se repérer grâce à l’étoile polaire, les promeneurs en forêt observent le lichen sur les troncs d’arbres et les citadins, aujourd’hui on t la possibilité de se guider en fonction de l’orientation des antennes paraboliques sur les balcons...
On peut aussi recourir à la boussole…
(en fonction du niveau de la classe, travailler ou pas ce volet scientifique…)
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Réaliser une boussole : frotter une aiguille sur un aimant, la déposer sur un petit quelque chose qui est léger et qui flotte (bout de papier ou autre...), puis placer le tout sur l'eau au milieu d'une soucoupe... En principe, l'aiguille va « s'orienter »... (le mot peut être sujet de débat puisque c’est le nord et non l’est qu’elle indique…)
· Mettre en évidence l’intérêt que présente ce phénomène magnétique et découvrir les applications concrètes de l’instrument « boussole » (« compas », pour la marine) Apprendre à s’en servir, découvrir des termes tels azimut, cap…
· Cette aiguille est loin d’être une… girouette. En nous basant sur la constance de la direction donnée, la fiabilité de l’instrument, dégager la confiance que l’on peut accorder à l’information fournie : la direction indiquée.

· Et pourtant, en approchant de la boussole une masse métallique, constater que la boussole peut être rendue inefficace et se poser alors la question de savoir ce que devient le voyageur qui ne prendrait pas la précaution de l’utiliser en réunissant les conditions indispensables...
2. Donner à la boussole un sens symbolique 
(en faisant un détour par la langue française…)

· Découvrir l'expression "les voyages forment la jeunesse..."
Si l'on considère le voyage comme une métaphore de la vie, que devient donc le conseil écrit en rouge sur l'affiche ?
· Découvrir l'expression "perdre le nord" au sens propre et au sens figuré" (en rappelant ces notions de sens propre et figuré).
· Au sens figuré, quelles sont les boussoles de ma vie ? Leur fiabilité est-elle totale ? Notre confiance est-elle de mise ? Quelle est la boussole, par excellence ? Sur qui les chrétiens croient-ils pouvoir compter pour ne pas s’égarer sur la route de leur vie ? Est-elle toujours fiable ? Celui qui y recourt n’a-t-il pas à réunir certaines conditions ? Lesquelles ?
· Au sens figuré, qu'est-ce qui peut « déboussoler ma vie » ?
· La vie est-elle une aventure ?
Pourquoi l’auteur de l’affiche a-t-il écrit le mot « Aventure »  avec une majuscule?
La boussole elle-même n'est pas un but, quel est donc le but du voyage ?

3. Intégrer ces découvertes à notre célébration de Noël. 

· La lecture du récit des mages suivi d’un commentaire sur la direction à suivre…
· Pour venir jusqu’à Bethléem, ces hommes dont le pouvoir est basé sur leur savoir et leurs richesses ont tout quitté. Ils sont partis suivant la direction donnée par une étoile, une lumière intérieure, un appel.

· De leur rencontre avec Hérode et avec les docteurs de la Loi, (le pouvoir politique et religieux en place), ils sortent insatisfaits et déçus. La paix et la joie leur viennent de l’étoile retrouvée et non de la fausse direction proposée par des savoirs qui ne sont que livresques, des conseils qui ne sont que mensongers.
· Les mages se convertissent : le roi qu’ils cherchaient est tout autre, ils ont découvert que le pouvoir véritable est dans cet enfant nouveau-né. Ils changent de direction (« Ils repartent par un autre chemin ») (*)
· Prière d’action de grâce : Jésus se donne à nous comme… le pain qui nourrit notre vie, la lumière qui l’éclaire, la boussole qui la guide… autant d’objets que l’on peut déposer près de la crèche en chantant chaque fois notre merci.

· Chant final : « Lumière de Noël »

(*)
« Jérusalem est la ville du savoir et du pouvoir : le roi, les prêtres, les scribes.

L’étoile est à Bethléem, elle disparaît à l’approche de Jérusalem. Elle signale le déplacement du véritable lieu de pouvoir : le pouvoir royal, prophétique et sacerdotal n’est plus dans la ville du Temple mais dans la maison de l’Enfant devant lequel viennent se prosterner les Mages. Ces Mages en qui chacun peut se reconnaître tracent le chemin de tout homme en quête de la Lumière : venus d’ailleurs, ils passent par Jérusalem pour aboutir à Noël. »
Jean-Pierre Bagot






Guide Emmaüs dimanches et fêtes


Desclée De Brouwer.




	Références :
EGL 2.3
Programme intégré :

Eveil :

- Comprendre la matière (CLM)
- Comprendre l’espace (CLE)
Programme du CECP :

- Education par la technologie

- Eveil Histoire-Géographie
Voir annexe
AGI 3.1 ef

PLE 2.5

PLE 3.8c



	Références bibliques : Mt 2, 1-12

Références à d’autres documents :
· « La course et la marche d’orientation », Editions Luc Pire

· L’émission « C’est pas sorcier ! » (FR3) Quand les déboussolés perdent le nord…
Le pauvre Fred est perdu au milieu de nulle part, et tente tant bien que mal de retrouver le camion de « C’est pas sorcier ». Jamy, qui s’est entouré des moyens les plus sophistiqués pour retrouver son compère, en profite pour nous livrer de précieuses informations sur les techniques d’orientation. Comment retrouver son chemin lorsque l’on est perdu ? Comment fonctionne une boussole ? Comment réaliser et utiliser une carte ?

· Pour bricoler une boussole : http://www.teteamodeler.com/boiteaoutils/decouvrirlemonde/fiche82.asp 
· L’affiche en annexe nous a été gracieusement offerte par Marc Bourgois.


Annexe :
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