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	Destinataires privilégiés : 

(  Les enfants  [cycle(s) :  ( 1 – ( 2 – ( 3 – ( 4].

(  L’équipe enseignante.

(  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : octobre 2009
Moment de l’année toute l’année… et, plus particulièrement durant la période qui précède la fête de la Toussaint

	Champs d’action visés :
(  Champ de la pédagogie.

(  Champ des relations ( intér. / ( extér. à l'école.

(  Champ de l'organisation de la vie scolaire.

(  Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Résolution d’énigmes
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2008/2009 qui invite élèves et enseignants à se mettre « en quête de témoins » de la foi chrétienne : Qui sont-ils ? Comment ont-ils agi ? Comment ont-ils été témoins de l’Evangile ? Pourquoi et surtout pour qui ont-ils fait tout ce qu’ils ont fait ? Que peuvent-ils nous apporter aujourd’hui ?...
Idée de base : Qui est le saint patron de l’école, de la paroisse, d’un lieu de pèlerinage, d’une chapelle proche… ? Le prénom que nous portons évoque-t-il celui d’un saint ? Menons l’enquête…
La fiche en un coup d’œil
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Vous trouverez dans cette fiche toute une série d’informations et de pistes à explorer qui vous permettront d’adapter au saint local que vous aurez choisi les exemples d’énigmes proposées dans le guide du maître de « En quête de témoins… » aux pages 26 et 27.
N’oubliez pas, à la fin de l’enquête, de personnaliser le poster « saint local » fourni avec le matériel du Fil Rouge 2008-2009 !
Vous désirez en savoir plus ? Poursuivez votre lecture….
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Si j’étais un objet…
· Objet évocateur (ou attribut) du saint retenu
Documentation pour adultes
· Il vous est sans doute arrivé, en visitant un musée, une église, ou en feuilletant un livre, de vous trouver devant une statue ou une peinture représentant un saint dont vous ne savez presque rien. Vous vous êtes étonnés qu'il côtoie un animal, un personnage ou un objet, qu'il tienne un instrument évoquant un métier, qu'il porte une église ou une tour miniatures. Qui est ce saint ? Pourquoi cette symbolique ? Quels sont ces attributs ? Toutes ces questions ont une réponse que vous trouverez aisément dans le livre « Reconnaître les saints – Symboles et attributs » (B. des Graviers et T. Jacomet – Editions Massin).

· Le lien http://pagesperso-orange.fr/compilhistoire/viessaints.htm#6 vous permettra de découvrir une liste étoffée d’attributs avec lesquels les saints sont habituellement représentés.
Documentation pour enfants (10 – 12 ans)
· Le livre « Les Saints : Je m'amuse à les reconnaître », (Chantal Guyot, Isabelle Béraud-Sudreau et Agnès Tassin - Editions Bonneton Jeunesse) se présente sous la forme d’un petit guide permettant à vos élèves de reconnaitre les principales figures de saints dans la peinture, la sculpture ou tout art religieux.

· Le CD « Les saints et leurs attributs » réalisé par Jean-Luc Dubart et François Laude-Bazin dans le cadre du Fil Rouge 2005-2006 (CalenPrier) propose un montage PowerPoint et une base de données Access (près de 250 saints répertoriés et plus de 1000 diapositives !) qui inciteront vos grands élèves à se mettre en quête d’indices au sujet des saints représentés dans leur église locale ou ailleurs...
· Calendrier des saints
Divers sites internet fournissent des informations détaillées sur les « saints du calendrier ». En voici trois qui ont particulièrement retenu notre attention :
· http://nominis.cef.fr
· http://www.saint-dicton.com : sous son onglet « Bonus », ce site propose quelques jeux de lettres sur la thématique des saints ainsi que des calendriers à imprimer.

· http://fr.wikipedia.org/wiki/Liste_des_saints_catholiques
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Si j’étais une prière…

· « Si j’étais prière, je serais un texte au verso d’une image qui me représente »

Sous son onglet « Images » le site http://www.saint-dicton.com, déjà cité ci-dessus, propose toute une collection d’images des principaux saints et bienheureux.


	( Annexes 1 et 2
( Autres références
Lien école-paroisse
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Si j’étais paroles…

· « Il est comme un vitrail : il laisse si bien passer la lumière de Dieu »
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· Hagiographie ?

Cliquez sur le lien http://fr.wikipedia.org/wiki/Hagiographie pour obtenir une définition de ce type d’écrit particulier.
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Si j’étais une action…

· Sur le CD du Fil Rouge 2007-2008, vous (re)trouverez une litanie des saints que vos élèves pourraient apprendre en guise d’action supplémentaire à celles proposées dans le guide du maître « En quête de témoins ».
Priez pour nous

(paroles et musique : Christian Hertsens, Jean-Luc Dubart.)

Sainte Marie,

Mère de tous les hommes,

Priez pour nous, priez pour nous !

Vous les témoins du Royaume à venir,

Guidez-nous sur le chemin à suivre,

Aidez notre cœur à grandir,

Que chaque jour soit beau à vivre !
Saint Nicolas,

Patron des enfants,

Priez pour nous, priez pour nous !

Et saint François,

Qui aime la nature,

Priez pour nous, priez pour nous !

Saint Eleuthère,

Evêque de Tournai,

Priez pour nous, priez pour nous !

Saint Joseph,

Ouvert à l’imprévu,

Priez pour nous, priez pour nous !

Et saint Jean,

Que Jésus aimait tant,

Priez pour nous, priez pour nous !

Saint Antoine,

Qui nous aide à chercher,

Priez pour nous, priez pour nous !

Et saint Pierre,

Pierre vivante de l’Eglise,

Priez pour nous, priez pour nous !

………

Une fois le chant appris, on peut bien entendu s’amuser à imaginer d’autres couplets sur le même schéma : les saints patrons des enfants, de la paroisse, de l’école…

· Le site http://www.sainternet.net propose également une action originale pour découvrir les saints : se déguiser en son saint patron… Et, pourquoi pas, inviter les parents ou se faire inviter par la paroisse pour présenter au plus grand nombre les réalisations des enfants ?

	( Voir aussi le texte 
n° 80 « Comme un vitrail », annexe de la FA 2.001
( Autres références

Lien école-paroisse
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	Autres références : 

· L’outil Fil Rouge 2008/2009 : « En quête de témoins… » Editions Averbode.

· 2 CD audio à prix démocratique (l’un comportant 25 chants et l’autre 10 contes dédiés aux personnages mystérieux du FR 2008-2009).
· Chant « Priez pour nous » sur le CD « Au fil de l’an » (Chants du FR 2007-2008).
· Fiche Amorce 3.117 « Vers une définition du saint ».

· Fiche Amorces 3.095 « Fêter nos saints patrons ».

Pour se procurer ou demander des renseignements sur ces outils, contacter les Groupes « Pêche » : site internet  www.pastorale-scolaire.net/fondamental et cliquer sur l’oiseau voletant en haut et à droite de la page d’accueil.

· Effata (3e et 4e années primaires) : « Au pays des saintes et des saints » (Voir méthodologie proposée dans les « Pistes » d’un « Regard nouveau », pp. 22 29).

· « Les Saints », Monique Scherrer et Christine Adam – Bayard Editions / Centurion

Qu’est-ce qu’un saint ? A quoi ça sert ? Pourquoi les prie-t-on ? A quelles occasions ? Les orthodoxes et les protestants ont-ils des saints ? Et les religions non chrétiennes ?

A partir de 8 ans, ce livre répond aux questions que se posent les enfants. Il nous fait découvrir les grands saints et saintes chrétiens…
· « Un prénom, un saint (notre saint quotidien) », Pierre Becker – Editions du Signe.

· Chant « Mon prénom », CD (2 titres) « Jésus… au cœur de ma vie ! », Editions Ateliers du Fresne.

La librairie « CDD – Siloé » (069 / 22.14.29) peut vous fournir la plupart des documents cités dans cette fiche.





	GP : On parle toujours de « béatification » comme s’il s’agissait d’une première étape avant la canonisation… 

JlD : Oui, c’est vrai, mais cette procédure est assez récente… C’est au 17e siècle que l’Eglise a établi une première étape sur la route de la canonisation : la béatification. Il s’agit, là encore, d’un titre accordé par l’Eglise à un chrétien ou une chrétienne dont la vie peut être donnée en exemple et dont elle estime qu’ils partagent pleinement le bonheur de Dieu. Le titre de bienheureux est attribué par le pape par un décret promulgué au cours d’une liturgique solennelle. Il permet de rendre un culte limité à une personne appelée normalement à être un jour canonisée. 

GP : Des exemples ? …

JlD : C’est ainsi que le franciscain Maximilien Kolbe qui, à Auschwitz, en 1941, donna sa vie pour un autre déporté, a été béatifié le 17 octobre 1971 avant d’être canonisé le 10 octobre 1982 par Jean-Paul II qui, on le sait, durant le temps de son pontificat a béatifié et canonisé des centaines, voire des milliers de ces « témoins » de Dieu. 

GP : Quelles preuves exige l'Eglise catholique avant de proclamer la sainteté d'un « serviteur de Dieu » ?

JlD : Ces preuves sont de deux sortes : d'une part celle des vertus, d'autre part celle des miracles accomplis (après la mort).  Selon les termes consacrés, les vertus doivent exister à un « degré héroïque » - vertus théologales de foi, d'espérance et de charité, qui ont directement pour objet Dieu même ; vertus cardinales de prudence, de justice, de force et de tempérance. - Pour les miracles, ils représentent sans doute l'aspect le plus délicat d'un procès en canonisation.  Il y a d'abord des vies de saints incontestables où l'on ne trouve pas trace de miracles (par exemple : Saint Jean-Baptiste) : aussi l'Eglise ne demande-t-elle que des miracles au moins posthumes.

A cette perspective tout à fait officielle se substitue une nouvelle tendance théologique, beaucoup plus démocratique : parce que le chrétien croit que le Christ est mort et ressuscité, il est déjà saint, c’est-à-dire appelé à croître dans cette sainteté. Croire, c’est croître. Les chrétiens sont donc d’ores et déjà « tous-saints » (Toussaint), parce qu’ils célèbrent la joie de l’homme qui a rencontré Dieu. 



	On peut donc énoncer sans crainte de se tromper que tous les saints ne sont pas morts. A l’inverse, tous les morts ne sont pas saints, puisqu’ils n’ont pas forcément vécu en fonction des valeurs évangéliques...

En outre, se savoir saint est déjà cesser de l'être. Pas de sainteté sans humilité foncière !

GP : On entend souvent l’expression « la communion des saints ». Qu’en est-il ?  

JlD : Pour les chrétiens, l’Eglise est le peuple immense de tous ceux qui croient en Jésus-Christ. C’est donc la foule de tous ceux qui les précèdent dans la foi et de tous ceux qui les suivront également. Il s’agit donc de la solidarité des disciples du Christ de tous les temps. C’est un échange vital auquel les chrétiens participent par leur prière, la célébration des sacrements, la fraternité, l’amour des frères, la plus humble des tâches quotidiennes. 

GP : Qu’est-ce que « les litanies des saints » ? 

JlD : On appelle ainsi une suite d’invocations par lesquelles l’Eglise de la terre appelle à son aide, en quelque sorte, l’Eglise du ciel. Elles datent du 4 ou du 5e siècle et se sont enrichies peu à peu. Elles sont chantées ou récitées dans certaines circonstances : durant la nuit pascale, sous une forme simplifiée, et lors des consécrations d’évêques et de l’ordination des prêtres.




	Annexe 2

Nous en sommes conscients, la mise en œuvre de cette enquête nécessite un travail préalable important de votre part : les pistes fournies par le Fil Rouge doivent en effet être développées en fonction d’un choix préalable, celui du saint, de la sainte que vous aurez décidé de mettre à l’honneur...
Et si les élèves du cycle 4 (voire du cycle 3), avec l’aide de leur enseignant(e), choisissaient eux-mêmes ce saint (cette sainte), imaginaient et rédigeaient les énigmes conduisant à sa découverte ?... Une fois achevé, leur travail pourrait alors être présenté à d’autres classes... Des échanges bien riches en perspective !
Avant d’en arriver à ce travail de recherche et de production, il sera sûrement nécessaire d’entraîner vos élèves à la rédaction d’énigmes appropriées aux 7 (ou 3 ou 5) indices à rassembler.
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Indices présentés dans des petits pots en terre cuite (Atelier « Saint local – Saint André » / JGP 2008 / Charleroi)
Pour ce faire, après leur avoir expliqué le sens global de ces indices utilisés (+ rappel éventuel de ce qu’ils recouvraient pour Samuel…), vous pourriez les inviter à trouver ceux qui pourraient concerner :

· eux-mêmes ;
· un de leurs condisciples ;
· madame (ou monsieur) ;

· un autre enseignant de l’école ou monsieur le directeur (madame la directrice) ;

· un personnage biblique travaillé l’an passé (( nécessité de reprendre le cahier de religion de l’année antérieure) ;
· …

Par la suite, à partir des indices retenus, ils ne leur resteraient plus qu’à formuler des énigmes concernant le (les) personnage(s) choisi(s) (( activité interdisciplinaire permettant de développer, entre autres, les compétences transversales instrumentales et les compétences spécifiques du savoir-écrire).
Après cet entraînement, et à partir de la documentation que vous leur fournirez ou qu’ils auront recueillie, vos élèves devraient être plus à même de rédiger les énigmes concernant « leur » saint local.
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Quelques exemples rédigés pour saint André…



Annexe 3

Modèle possible pour la réalisation d’un vitrail
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Si j’étais un objet, je serais celui que j’utilisais quand Jésus m’a invité à devenir « pêcheur d’hommes ».








Si j’étais ma ville d’origine, je serais la même que celle de Philippe.





(Jn 1, 44)








Si j’étais Parole,


je serais celle que Jésus a adressée à mon frère et à moi en Mt 4, 19.








