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	Destinataires privilégiés : 

( Les enfants [cycle(s) : ( 1 – ( 2 – ( 3 – ( 4].

( L’équipe enseignante.

( Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : janvier 2009

Moment de l’année : février - mars


	Champs d’action visés :
( Champ de la pédagogie.

( Champ des relations ( intér. / ( extér. à l'école.

( Champ de l'organisation de la vie scolaire.

( Champ de la proposition, de la célébration de foi.

Type d'activité : Résolution d’énigmes
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Cette fiche s’inscrit dans le cadre du Fil Rouge de l’animation pastorale 2008/2009 qui invite élèves et enseignants à se mettre « en quête de témoins » de la foi chrétienne : Qui sont-ils ? Comment ont-ils agi ? Comment ont-ils été témoins de l’Evangile ? Pourquoi et surtout pour qui ont-ils fait tout ce qu’ils ont fait ? Que peuvent-ils nous apporter aujourd’hui ?...
Idée de base :
Saint Paul, voyageur infatigable du Nouveau Testament, nous invite à suivre ses traces à travers le monde connu de son temps. L’Église universelle ayant décidé de célébrer, du 28 juin 2008 au 29 juin 2009, le bimillénaire de sa naissance, nous nous devions de lui réserver une place de choix parmi les témoins retenus pour notre Fil Rouge 2008-2009.

La fiche en un coup d’œil
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Vous trouverez dans cette fiche dédiée à saint Paul, fondateur dynamique de nouvelles communautés chrétiennes à l’Est du bassin méditerranéen, toute une série d’informations et de pistes à explorer qui vous permettront de commenter, d’enrichir, d’illustrer… les énigmes qui vous sont proposées dans le guide du maître de « En quête de témoins… » aux pages 10 et 11.

Vous désirez en savoir plus ? Poursuivez votre lecture….
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Si j’étais un objet…

· Je serais valise…

Le mot seul évoque déjà les voyages… Bien sûr, les bagages de Paul ne tenaient pas dans des valises…Muni sans doute d’un maigre baluchon, ce missionnaire infatigable a sillonné les routes terrestres et maritimes du bassin méditerranéen pour témoigner du Christ et y fonder les premières communautés chrétiennes. Il a gardé le souci de les voir grandir dans la foi et la charité. La deuxième partie des Actes des Apôtres (15, 36 à 28, 35) est le récit des voyages qui conduisent Paul d’Antioche à Rome où il meurt.

· Je serais toile de tente…

Le missionnaire infatigable avait aussi une activité manuelle qui lui permettait de n’être à la charge de personne. Paul confirme ce travail à plusieurs reprises dans ses lettres. Etait-il fabricant de tentes comme le suggère le livre des Actes des Apôtres ? (Ac 18, 2-3). Il faut bien reconnaître que nous n’en savons rien mais ce qui est sûr, c’est qu’il travaillait de ses mains (1Th 2,9 / 1Co 4, 11-12). « Pour Paul, le travail est un des lieux privilégiés où doit se manifester la force de l’Evangile comme capacité à transformer le monde et à construire une fraternité réelle. » (Cahiers Evangile 126, Paul, le pasteur, p 18)
· Je serais glaive…
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Dans l’art chrétien, certaines particularités physiques ou vestimentaires permettent de mieux identifier les saints. On reconnaît saint Pierre à sa tonsure, saint Paul à sa calvitie, saint Jean-Baptiste à sa tunique en poils de chameau… Certains signes de reconnaissance (attributs) sont ajoutés au personnage. C’est parfois un objet emblématique : les clés de saint Pierre, la coquille de saint Jacques… c’est encore un animal de compagnie : le chien de saint Roch, le cochon de saint Antoine… et même

l’instrument de son supplice : les flèches de saint Sébastien, la croix de saint André, l’épée (le glaive) de saint Paul…
Et si nous faisions une recherche ? Retrouvons-nous dans les représentations de saint Paul… sa calvitie ? ...son glaive ? … le livre contenant les lettres qu’il a écrites ?
· Je serais lettres… ou épîtres (du mot grec « epistolae » signifiant lettre, message).
Ces écrits étaient destinés à aider les communautés fondées par saint Paul à vivre de l’Evangile. 13 épîtres désignées par le nom de leurs destinataires sont attribuées à saint Paul ; elles sont classées non pas par ordre chronologique mais par ordre de longueur décroissante. Une quatorzième, l’épître aux Hébreux, est certainement l’œuvre de l’un de ses collaborateurs.

D’autres épîtres ont été écrites par Pierre, Jacques, Jean et Jude.

Thessaloniciens, Romains, Colossiens, Corinthiens, Philippiens, Galates… Cherchons dans un atlas biblique (ou une Bible) et situons sur la carte les villes où vivaient ces premiers chrétiens.

http://www.anneesaintpaul.fr/cartes.html
· Je serais « bateau »…

A maintes reprises Paul entreprend de longs déplacements entre autres sur la Méditerranée. Il  évoque lui-même les dangers encourus lors de ces voyages : tempêtes, naufrages, coups, etc… (2 Cor 11, 24-26).
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Si j’étais paroles…

· Je serais : « Je ne l’ai pas connu de son vivant, je l’ai détesté plus que tout… puis aimé plus que tout. ». 

Les autorités juives ne pouvaient admettre que Jésus, condamné parce qu’il se disait Fils de Dieu, soit ressuscité ! L’occupant romain n’acceptait la religion juive qu’à la condition qu’elle ne provoque aucune agitation. Une répression de plus en plus violente voit le jour et Paul, pharisien radical, poursuit avec acharnement les chrétiens de la jeune communauté formée autour des apôtres à Jérusalem. Il assistera au martyre d’Etienne, l’un des sept choisis par les apôtres pour les aider dans leur responsabilité. Un événement de taille viendra marquer cette période (36 - 38 après J.C.) : sa conversion ! Désormais, toute son énergie et sa détermination seront au service de la foi en Jésus Christ pour qui il ira jusqu’à donner sa vie. 

· Je serais transformation de mon prénom hébraïque.
C’est après la rencontre de Saul avec le proconsul Sergius Paulus, gouverneur de l’île de Chypre, que Luc dans les Actes des Apôtres parle de Paul pour désigner Saul. Ce proconsul s’est converti en entendant parler Paul et en le voyant agir devant Elimas le magicien (Ac 13, 9). Désormais, l’apôtre portera son nom romain et jouera un rôle de premier plan dans sa mission auprès des païens.

· Je serais « Je n’y vois plus rien… ! »
Les récits de la conversion de Paul nous apprennent comment le Christ ressuscité s’est fait connaître à celui qui persécutait ses amis. (Ac 9, 1-9, Ac 22, 5-11, Ac 26, 9-16, Ph 3, 12). Saisi par la lumière du Christ sur le chemin de Damas, Paul est bouleversé, complètement retourné*. Les textes soulignent symboliquement cette transformation : aveuglé par la lumière de la révélation, Paul retrouve la vue lors de son baptême. Tout à coup, c’est clair ! Il voit ce qu’il y a lieu de faire, de dire… (voir Mots clés pour entrer dans la Bible / Lumière)

* « La conversion est un changement de direction, un retournement : c’est se tourner vers Jésus, le suivre, l’écouter, vivre selon sa parole. Jésus nous mène à Dieu, nous réconcilie avec Dieu et avec nos frères. La conversion peut être rapide, comme pour Saul, elle peut aussi demander du temps comme pour la plupart des chrétiens. Elle est toujours un don de Dieu, une grâce à accueillir. »

Pierres Vivantes (Recueil catholique de documents privilégiés de la foi), p. 586

· Je serais « Je suis Juif et citoyen romain ! »
Paul naît à Tarse d’une famille juive de la tribu de Benjamin qui a acquis la citoyenneté romaine (Ac 22, 27-28). On lui donne le nom hébreu de Sha’oul (Saul). Paul est juif et tient à ses racines et lorsqu’il se rend à Jérusalem pour parfaire sa formation auprès de Gamaliel, il adhère au mouvement des pharisiens, ces Juifs déterminés dans la fidélité au vrai Dieu et à ses exigences. Et Paul se sent à l’aise dans le monde de Rome comme dans celui d’Israël. S’il revendique son titre de citoyen romain, ce n’est pas pour se tirer d’affaire quand il est sur le point d’être battu, jugé… mais plutôt pour donner à ses paroles et à ses actions un sens capable d’imposer le respect.

· Je serais celles de la chanson de Brel : « Quand on n’a que l’amour… »
http://fr.youtube.com/watch?v=wZHg6AUXTKw et http://www.feelingsurfer.net/garp/poesie/Brel.Amour.html
Dans sa première lettre aux Corinthiens, saint Paul a écrit un très beau texte « l’hymne à la charité » (1 Cor 13, 1-13). « Aujourd’hui le mot charité a un sens proche du mot aumône. A l’origine, la charité, c’est l’amour de Dieu qui transforme et purifie l’amour humain. Quelqu’un est plein de charité quand il laisse l’Esprit agir en lui pour aimer comme Jésus l’a fait » (Ta Parole est un trésor, Editions Tardy, p. 437). »

En d’autres mots, la charité, c’est l’amour même de Dieu en nous.
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Si j’étais une prière…

Voir guide de « En quête de témoins… », p. 10.
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Si j’étais une action…

· Je serais calcul : 2008 – 8 ?

L’Eglise a tenu à célébrer le bimillénaire de la naissance de saint Paul du 28 /06/08 au 29/06/09.

http://diocese-tounai.be : Année saint Paul et http://www.anneesaintpaul.fr/index.html
· Je serais mise en œuvre d’une technique permettant d’annoncer la Bonne Nouvelle.
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Si j’étais Parole

Voir guide de « En quête de témoins… », p. 10.
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Si j’étais un lieu…

· Mon nom serait semblable à celui d’une partie du squelette du pied…

Proposer une carte du bassin méditerranéen (premiers siècles de l’ère chrétienne) ainsi qu’un croquis du squelette du pied. Inviter à rechercher le mot commun aux deux documents…

Tarse était une ville grecque de Cilicie, région côtière du sud-est de la Turquie actuelle. La ville était un important centre intellectuel gréco-romain. La Cilicie était devenue province romaine depuis 57 avant J.C.

· Je serais l’Est du bassin méditerranéen où j’ai navigué plusieurs fois…

Les Actes reprennent trois grands voyages missionnaires de l’apôtre Paul. Un quatrième voyage conduira Paul à Rome pour y être jugé et condamné.

Activité proposée aux aînés :

· -suivre l’un ou l’autre itinéraire…

· Repérer les noms des localités qui évoquent une lettre de l’apôtre : Antioche, Ephèse, Philippes, Thessalonique… (voir ci-dessus)

· Je serais le chemin qui mène à la capitale de l’actuelle Syrie, chemin qui fut pour moi celui de la conversion…

A l’époque de Paul, Damas était une ville importante qui comptait plus de 15 000 Juifs et de nombreux prosélytes (païens convertis au judaïsme et agrégés au peuple juif) dont certains étaient devenus chrétiens. Ce sont ceux-là que Paul voulait persécuter…C’est sur la route de Damas que Paul s’est converti ; c’est à Damas qu’il a reçu le baptême et c’est de Damas qu’il s’est enfui de façon rocambolesque (Ac 9, 2-27 ; 22, 5-12 ; 26, 12-20 ; 2 Cor 11, 32 ; Ga 1,17).
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Si j’étais une époque…

· Je serais celle de la naissance de l’Eglise….
Dès les origines, les chrétiens ont pris conscience d’appartenir à une assemblée convoquée par Dieu dans le Christ Jésus. C’est d’ailleurs la signification première du mot Eglise. Comme évoqué à plusieurs reprises ci-dessus, Paul a largement contribué à la diffusion de la Bonne Nouvelle au-delà des frontières du judaïsme.
· Je serais celle de la fête que je partage avec Pierre…
Le 29 juin, l’Eglise célèbre conjointement les apôtres Pierre et Paul, dénommés les deux colonnes de l’Eglise pour le rôle prépondérant qu’ils ont joué dans le développement de l’Eglise primitive au départ de Jérusalem jusqu’à Rome.
Remarque : le 25 janvier, les chrétiens célèbrent la conversion de Paul.
· Je serais comprise entre l’an 8 (ma naissance) et l’an 67 (mon martyre). Mais l’an 38 serait, pour moi, l’époque d’une véritable nouvelle naissance…
On peut aisément comprendre qu’il est difficile d’établir une chronologie précise de la vie de Paul. Selon les sources, les données diffèrent légèrement…

	( Autres références

( Fiche 1.053 B

Voir annexe 2

( Fiche 3.082

Voir annexe 3

+ les cartes déjà renseignées ci-dessus


	Autres références : 

· L’outil Fil Rouge 2008/2009 : « En quête de témoins… » Editions Averbode.

· 2 CD audio à prix démocratique (l’un comportant 25 chants et l’autre 10 contes dédiés aux personnages mystérieux du FR 2008-2009).

Pour se procurer ou demander des renseignements sur ces outils, contacter les Groupes « Pêche » : site internet www.pastorale-scolaire.net/fondamental et cliquer sur l’oiseau voletant en haut et à droite de la page d’accueil.

Pour vos élèves…
· 3 BD de la collection « La Bible », Editions Univers – Média : « Paul, le converti », « Paul, le bâtisseur d’églises » et « Paul, le témoin de l’Evangile ».

· « Paul de Tarse, le chemin de Damas » (BD), Dominique Bar, Editions CLD.

· « Saint Paul, le voyageur » (BD), Les chercheurs de Dieu – Tome 8, Bayard Editions – Centurion – Astrapi

·  « Saint Paul, l’apôtre infatigable (BD, carte, informations diverses, quiz…), Filotéo (Hors-série), Bayard.

· « Les Actes des Apôtres en bandes dessinées », J.-F. Kieffer et Ch. Ponsard, Fleurus – Edifa.

· « Vous serez mes témoins » (6e année), Champs de grâce, Editions De Boeck.

· « Les saints, je m’amuse à les reconnaître », I. Béraud-Sudreau et Ch. Guyot, Bonneton Jeunesse.

Pour vous…
· « Paul de Tarse, le voyageur du christianisme », Le Monde la Bible (Hors-série – printemps 2008).

· « Sur les pas de saint Paul, serviteur de l’Evangile, Père A. Marchadour, Prions en Eglise (Hors série)

· « Réjouissez-vous » (Textes choisis de saint Paul), Ch. Delhez, Editions fidélité.

· « Reconnaître les saints, symboles et attributs », B. Des Graviers et T. Jacomet, Editions Massin.

· « Les saints et leurs attributs » (CD-ROM), F. Laude-Bazin et J.-L. Dubart. (Pour tout renseignement : jldubart@swing.be).

La librairie « CDD – Siloé » (069 / 22.14.29) peut vous fournir la plupart des documents cités dans cette fiche.




Annexe 1

Un certain portrait de l’apôtre Paul


L’homme  est immense. Fou du Christ. Bouleversant par sa foi brasier. Déconcertant par ses contradictions. D’abord persécuteur impitoyable des chrétiens – ses méthodes préfigurent celles des polices politiques du XXe siècle – il reconnaît le Fils de Dieu quand, sur le chemin de Damas, Jésus s’adresse à lui : « Il m’est apparu à moi, l’avorton, car je suis le plus petit des apôtres… »  Mystique et stratège. Caractériel. Souffrant mille morts quand ses certitudes sont mises en doute mais refusant d’en abdiquer aucune. Premier à comprendre que le christianisme n’avait d’avenir que s’il s’adressait aux païens. Epistolier grandiose. Convertisseur génial. Architecte du christianisme – certains veulent qu’il en ait été le  fondateur -, il impose sa vision d’un Christ qu’il n’a pas connu et forge, bien avant que soient écrits les Evangiles, les lois qui régiront l’Eglise.


J’ai hésité pendant vingt ans, tant le sujet me paraissait redoutable, à lui consacrer un livre. J’ai cherché Paul sur les routes qu’il a suivies, de Tarse à Jérusalem, d’Antioche à Chypre, d’Anatolie en Grèce et jusqu’à Rome où il a trouvé la mort. Je l’ai vu emprisonné, torturé, lapidé, décapité sur l’ordre de Néron.


Parfois, il m’a déconcerté, voire exaspéré. Jamais je n’ai douté qu’il fût unique

L’avorton de Dieu (quatrième de couverture), Alain Decaux, Editions Desclée de Brouwer

Annexe 2

L’hymne à la charité (1 Cor 13, 1-12)


J’aurais beau parler toutes les langues de la terre et du ciel, si je n’ai pas la charité, s’il me manque l’amour, je ne suis qu’un cuivre qui résonne, une cymbale retentissante !


J’aurais beau être prophète, avoir toute la science des mystères et toute la connaissance de Dieu, et toute la foi jusqu’à transporter les montagnes, s’il me manque l’amour, cela ne me sert à rien.


J’aurais beau distribuer toute ma fortune aux affamés, J’aurais beau me faire brûler vif, s’il me manque l’amour, cela ne me sert à rien.


L’amour prend patience, l’amour rend service, il ne jalouse pas, il ne se vante pas, il ne se gonfle pas d’orgueil, il ne fait rien de malhonnête, il ne cherche pas son intérêt, il ne s’emporte pas, il n’entretient pas de rancune, il ne se réjouit pas de ce qui est mal mais il trouve sa joie dans ce qui est vrai.

Il supporte tout, il fait confiance en tout, il espère tout, il endure tout ; l’amour ne passera jamais.


Un jour les prophéties disparaîtront, le don des langues cessera, la connaissance que nous avons de Dieu disparaîtra. En effet, notre connaissance est partielle, nos prophéties sont partielles. Quand viendra l’achèvement, ce qui est partiel disparaîtra (…) Ce jour-là, je connaîtrai vraiment, comme Dieu m’a connu.

Annexe 3
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Annexe 4

Mots entrecroisés
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Horizontalement
2. Cherche en 1 Th 5,8 et complète : « Prenons pour cuirasse, la ... et la charité. »  --  Auteur du troisième évangile et des Actes.  --  Notre personnage mystérieux leur a écrit une lettre qui compte quatre chapitres dans la Bible.  --  Avec Barnabé, Jude et notre personnage mystérieux, ce disciple fut envoyé par les apôtres et les anciens à Antioche (lis Ac 15,22)

4. Avant sa conversion, notre personnage l’était (Ac 22,3)  --  Dans la Bible, c’est à eux que s’adresse la dernière lettre de notre personnage mystérieux.

5. La ville où ce personnage a fait ses études.

6. Les disciples de Jésus ne s’appelèrent pas tout de suite « chrétiens » ; ils disaient « disciples du Seigneur » ou encore « adeptes de la ... » : complète en cherchant en Ac 9,2.

7. Après sa conversion, il le devient. -- Ce que notre personnage faisait beaucoup dans tout le bassin méditerranéen.

9. On le fête le 29 juin, en même temps que notre personnage.

11. Sur la carte d’identité de notre personnage mystérieux, en regard de la rubrique « état civil », on lirait ... 

12. A eux aussi, notre personnage a écrit une lettre longue dans la Bible de cinq chapitres.

13. Rm 8,15 et complète : « Vous avez reçu un esprit de fils adoptifs qui nous fait nous écrier : « Abba ! ... »

15. Les lettres dont notre personnage est l’auteur sont appelées ... dans la Bible.

16. Son second nom (Ac 13,9)  --  Pays où notre personnage a longuement séjourné, on en parle en Ac 20,2.

17. Notre personnage la prend pour se rendre à Rome (Ac 27,2)

18. Ac 9,10 : disciple envoyé par le Seigneur auprès de notre personnage 

19. Métier de notre personnage : il fabriquait des ...
20. C’est sur le chemin de Damas que cet événement si important survint brusquement à notre personnage, événement que l’on fête encore aujourd’hui, chaque 25 janvier. -- Le Seigneur l’a choisi pour annoncer partout où il passait la Bonne Nouvelle, pour être, en somme, ...
22. Notre personnage leur a écrit deux lettres  --  En Gal 5,22-23, notre personnage énumère les fruits de l’Esprit : joie, paix, patience, bonté, bienveillance, foi, douceur, maîtrise de soi ; il en manque un, lequel ?

24. Comme notre personnage, comme les apôtres, Jésus nous demande d’être ses ... (Lc 24,48)  --  Notre personnage l’aime comme un fils et il lui a écrit une épître désignée en abrégé par les deux lettres « Ti »

25. En Gal 5,13 notre personnage nous dit « Vous avez été appelés à la ... »
26. D’autres destinataires encore de ses lettres.

Verticalement

A. Les apôtres et les anciens se réunissent à Jérusalem pour examiner ensemble, guidés par le saint Esprit, une question importante pour la toute jeune Eglise ; cette grande réunion est appelée l’Assemblée de Jérusalem, c’est, en somme, le premier ...
B. A ceux-là aussi, notre personnage a écrit une lettre.
D. Région dans laquelle est né notre personnage (Ac 22,3)  --  Cherche en Eph 2,10, le mot qui pourrait compléter cette phrase : « C’est Dieu qui nous a faits ; Il nous a ... pour faire le bien. »

E. Ville dans laquelle est né notre personnage (cherche une fois encore en Ac 22,3)  --  Notre personnage est mort en martyr à côté de Rome, près d’Ostie, en l’an 67 ; quel supplice a-t-il subi ? il a été ...

G. Ac 9,3 Sur la route de Damas, « une ... l’enveloppa de sa clarté »  --  Ac 22,21 : c’est vers eux que le Seigneur envoie notre personnage.  --   Lydie est une disciple de notre personnage (Ac 16,14-15); l’Eglise l’a reconnue ... et la fête le 3 août. 

J. On connaît bien notre personnage grâce aux lettres qu’il a écrites mais un autre livre de la Bible nous apprend beaucoup sur lui : les ... des Apôtres.  --  Sur sa carte d’identité, dans la rubrique « sexe », on lirait : ... 
L. Ac 8, 1 : « Saul approuvait ce meurtre. » Cherche à la fin du chapitre précédent qui a été tué en présence de Saul.

M. Cherche Rm 10,5 et trouve le mot manquant : « Je reconnais par là que la ... est bonne  --  Notre personnage lui a aussi écrit une lettre ; elle est très courte : elle ne compte qu’un seul chapitre de vingt-cinq versets.

N. Cherche le mot manquant en Ph 4,7 : « La paix de Dieu ... vos cœurs. »

Q. Notre personnage leur a écrit une lettre.  --  Ses voyages présentaient bien des dangers, bien des ... (synonyme) : il a été attaqué plusieurs fois par des bêtes sauvages et des voleurs, il a essuyé une terrible tempête mais de plus, a été battu, fouetté, emprisonné... et pourtant rien ne l’arrêtait dans sa mission.

R. C’est en se rendant dans cette ville, qu’il a vécu une expérience surprenante (Ac 9,3)

T. Dans la Bible, c’est à eux qu’est destinée sa première lettre.  --  Ac 9,8 Notre personnage est devenu ... et l’est resté pendant trois jours.

U. En 1 Co 15,8, tu trouveras le surnom qu’il se donne à lui-même !

V. Son premier nom.  --  Il avait été, un jour, tellement malheureux qu’on dit de lui qu’il avait « comme une ... dans la chair » ; pour trouver ce mot, va voir en Jn 19,2.
W. Son œuvre a été très importante : il a créé de nombreuses communautés de chrétiens et a été ainsi à la base de l’... 

X. « Le corps est un, dit-il, tout en ayant plusieurs ... » (1 Co 12,12)

Y. Professeur de notre personnage (Ac 22,3)

Z. Saint Paul était Juif, il était même ... (Ac 26,5)
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