	LE COIN RELIGIEUX  (III) ... MOBILE.                                                                            3.032


	Destinataires privilégiés : 

 0  Les enfants  (cycle :  0 1,   0 2,   0 3,   0 4).

 0  L’équipe enseignante.

 0  Les parents, la communauté paroissiale.

Date de la dernière mise à jour : le 27/10/98

Moment de l’année :  –
	Champs d’action visés :
 0 Champ de la pédagogie.

 0 Champ des relations ( 0 intérieur-0 extérieur école).

 0 Champ de l' organisation de la vie scolaire.

 0 Champ de la proposition, de la célébration de foi.


	Idée de base : 

Lorsque le cours est confié à un  maître spécial de religion catholique ou lorsque, sans avoir cette fonction particulière, un enseignant est chargé de ce cours dans plusieurs classes ou encore lorsque le cours ne se donne pas en classe (classe verte, déménagement temporaire...), le coin religieux (coin-prière, coin sacré), peut être conçu pour... voyager.

C'est la raison d'être de la valise-coin religieux proposée ici.

Description :

Maître(s) d'oeuvre

Cette valise est préparée par l'enseignant(e) seul(e) ou en collaboration avec ses enfants.

Elle est mise en service une fois que tout son contenu est rassemblé ou, au contraire, elle est complétée, améliorée, un peu à la fois au fur et à mesure des apports des enfants.

Contenant.
Une petite valise dont on ne se sert plus à la maison, une valisette de démonstration, de dépanneur, un "attaché-case", un cartable...  en cuir, en simili, en osier, en bois,...  peu importe pourvu qu'on puisse y installer le matériel nécessaire et que des pochettes ou des sangles (d'origine ou ajoutées) permettent de ranger les objets et d'éviter la casse.

Extérieurement, une décoration très simple, très discrète peut être envisagée sans être absolument nécessaire : une petite croix ou un autre symbole chrétien pourrait être cousu, collé, peint ou dessiné.

Contenu.

En l'adaptant au fait que ce coin est destiné à être, par définition, déplacé et donc en tenant compte du volume, du poids et de la solidité, les objets décrits dans la fiche "Le coin religieux de notre classe (I) » peuvent trouver place dans la valise.

· Le crucifix pourrait, si cela s'y prête, être fixé à l'intérieur du couvercle. La valise une fois ouverte, ce crucifix, placé ainsi en hauteur, serait bien visible. Il est éventuellement réalisé par des enfants (pâte Fymo, pâte à sel, assemblage -bois, osier... Ou encore comme proposé dans la fiche "Rentrer sous le signe du Seigneur").

· Une nappe découpée dans du tissu ou de la doublure de couleur blanche (bords cousus ou emploi de ciseaux à cranter) est décorée de motifs en rapport avec cet usage particulier (recherche de motifs appropriés) avec de la peinture ou des marqueurs ad hoc.

· Un petit chevalet (ou un lutrin) permet de surélever la Bible.

· Un cierge, un bougeoir... une boîte d'allumettes !

· Une boîte de prières, de chants,... un cube présentant les principales formules-amorces de prières (bonjour, merci, pardon, s'il te plaît, bravo, je t'écoute.)

· Une icône, les textes des prières usuelles, une carte qui, une fois dépliée, présente un magnifique bouquet de fleurs,... etc.  

En n'oubliant jamais que la beauté est aussi une qualité importante pour un tel coin et que trop... nuit souvent à l'harmonie indispensable de l'ensemble.

Installation.
A chaque cours, avec grand respect, par le maître ou/et par un enfant différent  (tableau des services ou des missions).

Une prière, un chant, un geste peuvent être prévus pour ce temps…
	Réf. P.I. :
FA 3.025

FA 3.001

FA 3.097

FA 4.015


	Références à d’autres documents : Fiches 3.025 (I), 3.031 (II) et 3.037 (IV)


	Variantes, extensions : /


	Derniers conseils : /


