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De beaux « R ».

Une enfant frappe à la porte de mon bureau, les cheveux en désordre, une feuille de papier froissé en main. Son geste est tremblant. Il y a sûrement eu du grabuge en classe pour que l’institutrice envoie ainsi une élève chez le directeur…

Entre deux hoquets, Françoise m’explique que son institutrice s’est fâchée. 

« J’écris vraiment trop mal » me dit-elle en me présentant sa feuille.

C’est bien vrai, je ne parviens pas à déchiffrer son gribouillis.

Après avoir fait asseoir Françoise, je prends le papier chiffonné à la recherche d’une porte de sortie… Il faut aider cette petite de huit ans, toute désespérée. Je regarde et découvre enfin une lettre passable, c’est un « r » ! Alors je dis à Françoise :

· Madame a raison… tu pourrais mieux faire : je vois, là, un beau « r », je sais bien le lire.

Je vois un pauvre sourire poindre au milieu des larmes.

· Tu vois comme il est beau, saurais-tu encore en faire de semblables ?

Un faible oui me répond.

· Eh bien, faisons un accord : cette semaine tu vas essayer de soigner tes « r », et la semaine prochaine, tu reviendras me montrer ton cahier.

Françoise ne pleure plus, ses yeux brillent à nouveau et l’accord est conclu.

Dès que possible, je demande à l’institutrice de ne tenir compte cette semaine que des « r » et de noter les appréciations en fonction des « r ».

Huit jours après, Françoise frappe à la porte de mon bureau. Elle est toute rayonnante et me tend son cahier. Quelle différence !

La page est propre. De beaux « r » la ponctuent, mais en s’appliquant pour les faire, Françoise a mieux écrit les « l », les « n »… les « q »… Sans être parfaite, loin de là, l’écriture est devenue assez lisible. Quel triomphe ! Un nouveau contrat est signé pour deux autres lettres supplémentaires…

Et je vois Françoise retourner en classe, un bonbon en bouche, les yeux pétillants et un cœur qui chante victoire.
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