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Reconnaître le Sauv(et)eur.
Il était une fois un saint homme qui habitait au bord d’une rivière. Un jour, le maire vint le trouver et lui dit :  « Ecoute, la météo vient d’annoncer des pluies violentes. Il va y avoir une crue, tu risques d’être noyé ! Quitte ta maison et monte sur les hauteurs. »
Le saint homme refusa : « J’ai confiance en Dieu, dit-il, Il ne me laissera pas périr ! »

La pluie arriva, la rivière gonfla, le saint homme monta sur le toit de sa maison et se mit à prier tranquillement. Des pompiers qui arrivaient en barque lui crièrent de venir avec eux : « Non, répondit-il, j’ai confiance en Dieu. » 

Après les pompiers arrivent les gendarmes. Le saint homme avait dû quitter le toit de sa maison pour grimper au sommet d’un arbre tout proche. De nouveau, il repoussa leur proposition d’aide. 
Finalement, il vit arriver l’hélicoptère de la Protection Civile. Mais il refusa d’y monter. 

A peine l’hélicoptère eut-il disparu que l’arbre fut arraché dans un tourbillon et le malheureux se noya.

Il n’était pas content en arrivant au paradis, et il demanda à voir Dieu : « Je ne comprends pas, protesta-t-il, je  suis un saint homme, je t’ai fait confiance et tu n’as pas protégé ma vie !... »

« Comment peux-tu dire une chose pareille ? répondit le Seigneur. Et le maire ? Et les pompiers ? Et les gendarmes ?  Crois-tu donc que je les ai envoyés pour rien ? »
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